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Campeones de Innovación 

Portal Nacional de Innovación
INSTITUCIÓN RESPONSABLE E INFORMACIÓN DE CONTACTO: Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones
PILAR:     Innovación
NOMBRE Y BREVE DESCRIPCIÓN:
Campeones de Innovación y el Portal Nacional de Innovación son iniciativas de la Dirección de Innovación y Transferencia Tecnológica del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones (MICITT). Están enmarcadas en el primer y cuarto pilar del Plan Nacional de Innovación 2010-2014: cultura y articulación, respectivamente. Los otros 3 pilares son: formación profesional e impulso.

Ambos  responden a  necesidades críticas identificadas en el documento “Atlas para la Innovación” elaborado en el año 2007 por expertos costarricenses. Esta obra identificó 5 áreas críticas del Sistema Nacional de Innovación (SNI) en Costa Rica: cultura, financiamiento, catalización, estrategia y articulación. Luego, para cada una de ellas identificó las principales barreras. 
Para el caso de “articulación”, la principal barrera fue definida como: “deficiente desempeño sistémico de los diferentes actores y roles”. Para el caso de “cultura” quedó descrita de esta forma: “falta desarrollar una mayor cultura y capital humano para el emprendimiento y la innovación”.
Campeones de innovación cosiste en una publicación periódica (cada 2 años) en donde se documentan casos de éxito de innovadores costarricenses. Sus historias y aprendizajes se presentan de forma tal que inspiran y motivan a la población a innovar.

El Portal Nacional de Innovación, por su parte, es el sitio de encuentro virtual de todos los  actores del Sistema Nacional de Innovación. Clientes y oferentes del sistema por igual, es decir, innovadores y emprendedores por un lado y universidades, laboratorios, centros de investigación y el Gobierno mismo por el otro lado, conforman este portal. Un sitio dedicado a: informar, educar y articular que se posiciona como único en la región centroamericana.

FECHAS DE IMPLEMENTACIÓN Y SITUACIÓN ACTUAL:
Campeones de Innovación fue publicado (en su primera edición) el pasado 8 de agosto del presente año. Además de celebrar un acto de lanzamiento oficial con una gran presencia de todo el sector, más de 1.000 ejemplares están siendo repartidos en diferentes puntos de interés del país. Además la publicación puede descargarse completamente gratis en el Portal Nacional de Innovación.

El Portal Nacional de Innovación fue lanzado oficialmente el mismo día que la publicación Campeones de Innovación: 8 de agosto del 2013. Ambos fueron presentados a una concurrida audiencia y elogiados por invitados, altas autoridades y prensa. En la actualidad forman parte del Portal Nacional de Innovación más de 40 instituciones nacionales y tiene un tráfico promedio de 2.500 visitas semanales.
OBJETIVO Y BENEFICIARIOS  / ACTIVIDADES GENERALES 
Campeones de innovación: La innovación es reconocida como una herramienta poderosa para aumentar la productividad de las naciones y el valor agregado de sus bienes y servicios. Aquel país que haga buen uso de este instrumento logrará altos niveles de competitividad y alcanzará índices envidiables de bienestar económico y social.

El mérito de los países que han logrado este fenómeno se halla no solo en haber comprendido esa premisa sino en haber encontrado respuesta a la siguiente pregunta: ¿cómo lograr que la innovación se incorpore en toda la sociedad?

Un reconocido profesor de la Universidad de Navarra, España, hizo una creativa comparación entre la cultura de innovación de un país con una moneda de dos caras. La primera cara, según su ejemplo, representa los valores y creencias de la sociedad y la segunda cara representa el sistema de dirección que aprueba o condena sus acciones.

Esta teoría pareciera sugerir, entonces, que aquel país que desee incorporar la innovación en su sociedad, deberá: 1. introducir nuevos paquetes de información (valores y creencias) que fomenten el pensamiento innovador, y 2. formar personas (figuras de autoridad) que aprueben, estimulen y legitimen las acciones innovadoras.

La publicación “Campeones de Innovación” nace para dar solución a la demanda de la primera cara de la moneda. Iniciamos por identificar nuestros propios campeones de innovación: desde los jóvenes estudiantes, la mujer que produce ostras japonesas para el mercado más exigente, la perfumista que diseñó nuevas fragancias a partir de una flor, el empresario que encontró en los alimentos sin gluten su nicho de mercado y el laboratorio de nanotecnología más avanzado de la región.

A través de estas 20 biografías mostramos a las personas y sus experiencias: ¿qué los hace innovadores?, ¿cómo lograron tener éxito en su proyecto? y ¿por qué consideran que la innovación es una herramienta poderosa y aplicable para todas y todos? 

A través de esta publicación, primera y única en el país, ponemos al alcance de nuestros ciudadanos modelos a seguir y pretendemos estimular el pensamiento creativo, la innovación y el emprendimiento. En resumen, ¡este es un llamado a la innovación para toda Costa Rica!

Portal Nacional de Innovación: Innovacion.cr ha sido diseñado para educar, informar y muy especialmente para articular el SNI, en otras palabras, para mejorar el desempeño sistémico entre sus actores. ¿Cómo lo hará? 

En primer lugar Innovacion.cr educa, pues pone a disposición de los innovadores una guía práctica para innovar. A través de este recurso pueden identificar las distintas etapas del proceso de gestión de la innovación, encontrar respuesta a preguntas frecuentes y recibir tips para emprender proyectos innovadores.

En segundo lugar Innovacion.cr informa, pues pone a disposición recursos relacionados con: el marco regulatorio costarricense en materia de ciencia, tecnología e innovación, la oferta formativa de todo el país en el tema de innovación, las posibles fuentes de financiamiento para emprender proyectos de innovación, y mucho más.

Por último, Innovacion.cr mejora la articulación del SNI pues ofrece 2 productos innovadores en sí mismos, sin precedentes en el país: el Calendario Nacional de Actividades de Innovación y el Directorio Nacional de Innovación. El primer producto genera  valor de las siguientes formas: los interesados en participar están informados de todas las actividades en el país y no solo de algunas. Por otro lado, los organizadores de estas actividades (ministerios, universidades, cámaras empresariales, etc.) tienen una visión clara sobre la agenda nacional y pueden mejorar su oferta en calidad, pertinencia y oportunidad. El segundo producto crea nuevo valor al permitir a cualquier interesado, por primera vez en el país, identificar y contactar a todas las instituciones que pueden apoyarle en el desarrollo de sus proyectos de innovación.

Innovacion.cr no es un proyecto MICITT; es un proyecto país y solo una cosa puede garantizar su éxito: la participación rica y constante de todos los actores del SNI.  Demandantes (innovadores) y oferentes (instituciones de soporte), ahora pueden encontrarse en el nuevo punto de encuentro: www.innovacion.cr.
RESULTADOS ALCANZADOS Y/O ESPERADOS:
Campeones de innovación: publicación de primera edición. 1000 ejemplares. Versión PDF disponible de forma gratuita para descarga. Evento de lanzamiento. Presencia de medios, cobertura en prensa.

Portal Nacional de Innovación: lanzamiento oficial del portal. Presencia de medios, cobertura en prensa. Más de 40 instituciones vinculadas. En promedio 2.500 visitas por semana.
ESTRATEGIA DE SOSTENIBILIDAD
Campeones de innovación: el MICITT mantendrá la coordinación de las actividades: identificación de los campeones, organización del jurado, selección final, producción de la publicación. Debido a los recortes presupuestarios la Dirección de Innovación ya está estableciendo con instituciones públicas y privadas para recibir apoyo para la realización de la segunda edición en el 2015.

Portal Nacional de Innovación: el MICITT ha reservado un presupuesto anual (2014) para mantener un periodista que administre los contenidos del portal. El MICITT ha estado recibiendo también a pasantes universitarios para el desarrollo de sus proyectos en el portal. Ya se han identificado mejores que se planean ejecutar en el año 2014. Actualmente se mantienen los esfuerzos por incorporar nuevas instituciones y potenciales socios que den sostenibilidad económica al proyecto.
INDICADORES CUANTIFICABLES DE PROGRESO (ANTES Y DESPUÉS) / IMPACTO:
Campeones de innovación: 
· Número de postulaciones para ser elegido como “campeón de innovación”

· Notas en medios masivos donde se cite directa o indirectamente la obra 

Portal Nacional de Innovación: 

· Número de instituciones activas en el portal
· Trafico: número de visitas por período de tiempo (semana, mes, año)

· Incremento en tráfico

COMPONENTE DE INNOVACIÓN?

Campeones de innovación: innovación en la forma de inculcar valores en la sociedad, a través de una forma sencilla, transparente, genuina y nacionalista.

Portal Nacional de Innovación: innovación en la forma como se gestionan los recursos disponibles por los diferentes actores del SNI en beneficio de los innovadores y emprendedores.
OPORTUNIDADES DE COOPERACIÓN
Campeones de innovación: posibilidad de expandir el proyecto a la región.

Portal Nacional de Innovación: disponibilidad de este portal para albergar iniciativas de la región que beneficien a todos los países involucrados. 

El MICITT está anuente a compartir la experiencia (desde el diseño hasta la implementación) de ambos programas con los países participantes en esta reunión de la COMCYT. 

Asimismo, el MICITT está abierto a recibir colaboración económica para garantizar la sostenibilidad de estos proyectos en el país y/o el escalamiento a nivel regional.
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