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Con el objetivo de avanzar en las actividades concretas y tangibles en cumplimiento al Plan de Acción de Panamá 2012-2016, adoptado durante la Tercera Reunión de Ministerios y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología del Hemisferio, se han creado cuatro Grupos de Trabajo que cubren los cuatro pilares fundamentales de dicho plan. 

La participación en los grupos de trabajo está abierta a todos los Estados Miembros. Cada uno de los grupos de trabajo está encabezado por un Estado Miembro, quien debe comprometerse a emprender las acciones para promover sus objetivos y propuestas que tengan impacto en todo el sistema productivo y, cuando sea requerido, con énfasis en las MiPYME. 

La participación también está abierta a organizaciones internacionales, regionales y a otros actores sociales, incluida la sociedad civil, con la aprobación previa de las autoridades de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología.

A continuación se presentan los avances de colaboración que han alcanzado los cuatro grupos de trabajo en el periodo 2012-2013:

Grupo de Trabajo 1 en Innovación

El Objetivo principal del Grupo 1 es trabajar en las Américas para el desarrollo de una cultura de innovación basada en la tecnología que fomente la inclusión, el emprendimiento y el pensamiento creativo en la sociedad en general, y en los sectores académico, público y privado. Coordinado por México, sus miembros son:

· Costa Rica

· Ecuador

· Perú

· República Dominicana

· Uruguay

· Barbados

· Paraguay

· El Salvador

· Trinidad y Tobago

· Centro de Investigaciones Biológicas del Noreste, CIBNOR

· Colaboratorio de Investigación Avanzada y Tecnología de las Américas, ARTCA

· Instituto de Cómputo en Humanidades, Artes y Ciencias Sociales,  ICHASS

· Centro Nacional de Aplicaciones en Supercomputación, NCSA

· Universidad Pontificia Bolivariana de Medellín, Colombia, UPB

Está estipulado en el Plan de Acción de Panamá 2012-2016 que este grupo debe:

a. Identificar, seleccionar, definir y colaborar para proponer indicadores de innovación para los Estados Miembros;

b. Promover políticas y marcos nacionales para fomentar la innovación, incluidas las inversiones, en colaboración con los Ministros y Altas Autoridades;

c. Definir el tema y supervisará el desarrollo de un estudio de caso o proyecto en la región y formulará recomendaciones de acción a la COMCYT;
d. Diseñar y coordinar proyectos regionales y hemisféricos, y forjar alianzas.
En este sentido, a través de la coordinación de México, ligado a la buena cooperación y seguimiento de los países miembros del grupo y de los socios estratégicos, se han dado avances en proyectos concretos a través de cuatro videoconferencias y que han sido apoyadas por la Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología de la OEA.

México presentó el Grupo un estudio con 32 indicadores para medir la innovación con base en los trabajos que ha desarrollado en el marco de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE). Se recibieron comentarios y contribuciones sobre el documento de parte de Uruguay, Perú, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, y Trinidad and Tobago, delegación que contribuyó con la traducción al inglés. Para focalizar el trabajo del grupo, México puso a consideración del Grupo una lista tentativa de 12 indicadores clave de Innovación seleccionados de la lista original de 32 indicadores. 

Los doce indicadores clave sugeridos por México son: 

1. Artículos científicos publicados por millón de habitantes. 

2. Patentes solicitadas por millón de habitantes. 
3. Empresas con innovación interna en producto o proceso (porcentaje de empresas). 
4. Proporción de empresas que colaboran con otras en actividades de innovación. 
5. Porcentaje de empresas con innovación tecnológica

6. Empresas que desarrollan innovaciones en marketing u organizacional (porcentaje de empresas).

7. Proporción de las ventas de productos tecnológicamente nuevos.

8. Proporción de las ventas de productos tecnológicamente mejorados.

9. Proporción de la Balanza de Pagos Tecnológica con respecto al PIB.

10. Gasto en Investigación y Desarrollo Tecnológico (IDT) como proporción del PIB.

11. Gasto en TIC como proporción del PIB.

12. Investigadores por cada mil de la PEA.

La lista más extensa de 32 indicadores considera rubros relacionados a centros de investigación,  instituciones de educación superior, artículos científicos publicados, patentes y marcas registradas, empresas innovadoras, certificaciones de calidad, ventas de productos tecnológicos, egresados de ciencias e ingenierías, entre otros.

Actualmente, dicha lista de 12 indicadores está en proceso de evaluación, incluyendo comentarios y adiciones para complementar la lista, de los países miembros del grupo. Algunos países manifestaron su disposición de compartir sus estadísticas e información ya disponible en estos indicadores Una vez que los países tengan la lista final de indicadores, harán llegar a México su nota de conformidad, para que posteriormente puedan dar seguimiento a la siguiente etapa de los promoción de políticas y marcos nacionales para fomentar innovación, incluidas las inversiones, en colaboración con los Ministros y Altas Autoridades. 

El Instituto Nacional de Educación Superior, Investigación, Ciencia y Tecnología (NIHERST), de Trinidad y Tobago organizó la Conferencia Internacional de Ciencia y Tecnología para la Diversificación Económica (INSCITED), realizada el 5 y 6 de junio de 2013 en Puerto España con el apoyo de los miembros del grupo, de la OEA y del Instituto Nacional de Ciencia, Tecnología y Estudios de Desarrollo de India. Este evento tuvo una participación de 100 participantes, incluyendo altas autoridades de Ciencia y Tecnología. 
Los miembros del grupo han intercambiado información, herramientas y detalles sobre programas y eventos relacionados a la temática del Grupo durante el año de trabajo 2012-2013. En este sentido, la Universidad Pontificia Bolivariana (UPB) compartió con el grupo una serie de indicadores de innovación, titulados “Barreras a la Innovación” donde agregaron el Coeficiente U para medir la innovación en las pequeñas empresas. 

 Grupo de Trabajo 2 en Educación y Formación de Recursos

El objetivo principal del Grupo 2 es gestionar el aumento del número de graduados y graduadas en ciencia, tecnología, ingeniería y educación técnica y para mejorar los programas de estudio en estas áreas para responder a las necesidades cambiantes de la industria, en especial de las MiPYME y de las comunidades.

Coordinado por Argentina, sus miembros son:

· Colombia

· Bolivia

· México

· Nicaragua

· República Dominicana

· Trinidad y Tobago

· Paraguay

· Guatemala 

· Costa Rica

· Centro de Investigaciones Biológicas del Noreste, CIBNOR

· Colaboratorio de Investigación Avanzada y Tecnología de las Américas, ARTCA

· Instituto de Cómputo en Humanidades, Artes y Ciencias Sociales,  ICHASS

· Centro Nacional de Aplicaciones en Supercomputación, NCSA

· Universidad Pontificia Bolivariana de Medellín, Colombia, UPB

· International Road Federation, IRF

· Consorcio Latinoamericano y del Caribe de Instituciones en Ingeniería, LACCEI
· Unión Panamericana de Asociaciones de Ingeniería, UPADI / Academia Panamericana de Ingeniería, API
0 Algunos de los acuerdos de la Reunión Ministerial para este Grupo fueron atraer a las universidades para que actualicen los programas de estudio en ciencia, tecnología e ingeniería, de tal manera que egrese una masa crítica de hombres y mujeres calificados en las industrias y campos estratégicos, haciendo énfasis en enfoques multidisciplinarios y en estrecha relación con la realidad social y económica de sus países. 

En este sentido, a través de la coordinación de Argentina, ligado a la buena cooperación y seguimiento de los países miembros del grupo ha sido posible realizar las siguientes actividades:

1. Cuatro videoconferencias en un año, donde el intercambio de ideas y el seguimiento han permitido avanzar en la elaboración de dos encuestas: una sobre las necesidades de la industria para contratar a recién egresados de ciencias e ingenierías y la segunda sobre la percepción de los estudiantes de educación superior y su decisión para estudiar o no carreras en ciencias e ingeniería. Esta última encuesta está siendo implementadas en Bolivia y a principios del 2014 en  Trinidad y Tobago.  

2. Un seminario en Buenos Aires, que se llevó a cabo en septiembre de 2013, donde los miembros desarrollaron una propuesta de movilidad que busca mejorar la enseñanza de la ingeniería en los Estados miembros mediante la promoción de intercambios de estudiantes a través del hemisferio. En este sentido Trinidad y Tobago ofreció apoyo a la iniciativa, ya que es una de las prioridades del país para tener el reconocimiento internacional de los alumnos de ingeniería.
3. Participación y liderazgo de Argentina en el Congreso Anual de Unión Panamericana de Ingeniería (UPADI) en agosto de 2013 para discutir los objetivos del grupo de trabajo 2 y la manera de implementar el programa de movilidad anteriormente señalado. 

Actualmente, Argentina está en proceso de recepción de comentarios y retroalimentación de los demás miembros del Grupo de Trabajo 2 para dar seguimiento al programa de movilidad. Posteriormente, Argentina, como coordinador del grupo, marcará una hoja de ruta con los siguientes pasos de dicho programa para los demás miembros. 

En el marco del Grupo 2, CONACYT de México ofreció información sobre el programa de Becas CONACYT-OEA, incluyendo los detalles de la convocatoria, su implementación y oportunidades relacionadas a las 600 becas proporcionadas por el Gobierno de México para estudiantes de maestrías y doctorados en ciencias e ingenierías de los Estados Miembro de la OEA. 

Como apoyo al Grupo de Trabajo 2 en Educación de Recursos Humanos y en el contexto de los mandatos relacionados con a la iniciativa hemisférica Ingeniería para las Américas (EFTA), Argentina como coordinador del Grupo 2, y la Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología de la OEA participaron en el Congreso Anual de Unión Panamericana de Ingeniería (UPADI), en agosto de 2013 Medellín, Colombia, con la finalidad de buscar áreas y programas de cooperación relacionados con la educación para dar seguimiento a EFTA. 

 
En el mismo sentido, miembros del Grupo 2 y de la Secretaría General de la OEA participaron en las Conferencias Anuales del Consorcio Latinoamericano y del Caribe  de Instituciones de Ingeniería LACCEI, celebradas en julio de 2013 en Cancún, México.

Grupo de Trabajo 3 en Infraestructura Nacional de la Calidad

El objetivo principal del Grupo de Trabajo es ayudar a los miembros a tener acceso a servicios de infraestructura de calidad reconocida internacionalmente, para fomentar la competitividad, la innovación, el comercio y la seguridad del consumidor.
 Coordinado por Canadá y Panamá sus miembros son:

· Estados Unidos

· México

· Perú

· Colombia 

· Costa Rica

· Paraguay

· Sistema Interamericano de Metrología, SIM

· Cooperación Interamericana de Acreditación, IAAC
· Comisión Interamericana de Normas Técnicas, COPANT

· Physikalisch-Technische Bundesanstalt Alemania, PTB 

En la Reunión  Ministerial de Panamá, se acordó que el Grupo de Trabajo de Infraestructura de Calidad fuera dirigido desde la perspectiva de la metrología científica, utilizando la red ya existente y altamente desarrollada del Sistema Interamericano de Metrología (SIM), con una participación fuerte de los organizaciones regionales pares de la Infraestructura de la Calidad: La Cooperación Interamericana de Acreditación (IAAC) y la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT).

También se acordó que el Grupo de Trabajo debería propiciar la creación de alianzas para lograr una mejor cooperación y coordinación entre las partes interesadas en infraestructura nacional de la calidad. Con este fin, se creó un Comité Ejecutivo para el Grupo de Trabajo conformado por el Presidente y Co-Presidente del Grupo de Trabajo y los representantes de SIM, IAAC, COPANT, y la OEA. 

Es importante tener en cuenta que en 2013 el Physikalisch-Technische Bundesanstalt (PTB), que es el Instituto Nacional de Metrología de Alemania, se unió formalmente al GT3 como socio estratégico, ya que sus objetivos para el desarrollo están completamente alineados con los de este proyecto.  
Durante la Asamblea General del SIM, que tuvo lugar en Costa Rica en Noviembre del 2012, el Grupo de Trabajo llevo a cabo una reunión para identificar ideas específicas para la acción. El objetivo era evaluar los avances en las relaciones entre organizaciones, así como identificar un proyecto a ser desarrollado por el GT3 para fortalecer los sistemas nacionales de la calidad y promover la importancia de la infraestructura nacional de la calidad en la región. La discusión se centró en ideas para la colaboración entre las tres instituciones que habían sido exploradas previamente en el taller titulo “Mirando hacia el futuro” organizado por PTB.

Como resultado de esta reunión, los miembros del GT identificaron, como su propuesta de grupo, la creación de una estructura formal (Consejo/Colaboratorio/Comité) para la infraestructura de la calidad en las Américas que reuniría a IAAC, COPANT, y SIM. Se propuso el nombre de Consejo Interamericano para la Infraestructura de la Calidad.

El grupo de trabajo estuvo de acuerdo en intentar lograr este objetivo para noviembre del 2013, a tiempo para la Octava Reunión de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCyT) que tendría lugar en la OEA en Washington, D.C. Para ello, se propusieron el objetivo de obtener la aprobación de las Asambleas Generales de las 3 organizaciones durante el año 2013. Posteriormente, la propuesta fue presentada y aprobada por las tres Asambleas Generales: COPANT en Abril, IAAC en Agosto, y SIM en Octubre. 

Como una contribución inmediata a la creación de la nueva estructura, COPANT ofreció un espacio en su nueva página web interactiva para que las tres instituciones pudieran intercambiar información y avanzar en actividades tales como la construcción de catálogos de buenas prácticas subregionales que pueden ser aplicadas a nivel regional.  Las tres organizaciones también identificaron como prioridades estratégicas: la colaboración para organizar sesiones de concientización  para los gobiernos y dirigentes políticos; la cooperación en las pruebas de competencia regional, y la participación mutua en las 3 organizaciones regionales. 

En Mayo, el Grupo de Trabajo se reunió en Santo Domingo, Republica Dominicana, para continuar desarrollando el plan de trabajo. Una tercera reunión tuvo lugar en Puerto España, Trinidad y Tobago, en agosto dentro del marco de la Asamblea General de IAAC. Se acordó preparar un Memorando de Entendimiento para crear el Consejo.

Actualmente, se cuenta con un memorando de entendimiento que ha sido pre-aprobado por las tres instituciones. Aunque la expectativa era que se firmara en la reunión de la COMCyT en noviembre 2013, debido a conflictos en las agendas de los presidentes de COPANT y IAAC, no se pudo lograr esta meta. En estos momentos se están evaluando fechas alternativas para la firma. 

Los próximos pasos incluyen completar el plan de trabajo y la lista de proyectos conjuntos. La creación del Consejo proporcionara a las tres organizaciones pares una visión compartida y un mensaje común para promover el rol de la Infraestructura Nacional de Calidad en la competitividad nacional y regional.

Grupo de Trabajo 4 en Desarrollo Tecnológico

El objetivo del Grupo de Trabajo 4 es fortalecer la cooperación interamericana en ciencia, tecnología e innovación en áreas prioritarias seleccionadas para lograr un desarrollo tecnológico más efectivo y acelerado en la región. Coordinado por Colombia, sus miembros son:

· Ecuador

· Argentina

· Honduras

· República Dominicana

· México

· Nicaragua

· Guatemala

· El Salvador

· Centro de Investigaciones Biológicas del Noreste, CIBNOR

· Colaboratorio de Investigación Avanzada y Tecnología de las Américas, ARTCA

· Instituto de Cómputo en Humanidades, Artes y Ciencias Sociales,  ICHASS

· Centro Nacional de Aplicaciones en Supercomputación, NCSA.

0 De acuerdo con el Plan de Acción de Panamá, el Grupo debe esforzarse por:

a) Definir temas específicos de interés y dar seguimiento al desarrollo de un estudio de caso o proyecto en la región y formular recomendaciones de acción a la COMCYT.

b) Crear o fortalecer programas, proyectos y actividades de cooperación e intercambio de conocimientos a fin de promover el desarrollo de las mipyme, las universidades y la comunidad, y otras unidades de producción en una o más de las siguientes áreas:

i. Biotecnología y seguridad alimentaria 

ii. Energía limpia renovable, eficiencia energética y producción más limpia

iii. Nanotecnología 

c) Promover la creación de redes y observatorios especializados y avanzados y el uso de altas tecnologías en las áreas referidas anteriormente y, en particular, aquellas que fomenten la gestión de cadenas de suministro y la logística del transporte.

En este sentido, hacia finales del 2012 COLCIENCIAS coordinó un seminario en Colombia en el que los países y socios del Grupo de Trabajo 4 desarrollaron la propuesta de REDPAOS con la finalidad de ofrecer una plataforma tecnológica que uniera a los sectores productivos del sector de agricultura a nivel PyME. Posteriormente, y con base en los aportes y recomendaciones del Instituto Interamericano para la Cooperación en Agricultura (IICA), los Miembros decidieron que el enfoque del proyecto en temas de agricultura estaría fuera de su jurisdicción como Organismos Nacionales de Ciencia y Tecnología (ONCYTs). 

Durante el último año, el Grupo 4 realizó tres videoconferencias con la coordinación de Colciencias, Colombia, en las que se trataron varios proyectos e iniciativas. Colombia, como coordinador del grupo, considera que como siguientes pasos en el tema de desarrollo tecnológico se lleven a cabo actividades para generar intercambios de información, coordinación y cooperación entre autoridades, centros de investigación públicos y privados, universidades, y el sector privado, para compartir mejores prácticas sobre temas de transferencia de tecnología, incubación y emprendedurismo entre otros espacios de colaboración en materia de desarrollo tecnológico. 

La Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología, en su calidad de Secretaría Técnica, ha compartido materiales de apoyo y reportes de actividades de Red Innovanet desarrolladas en el marco del proyecto de cooperación OEA-Canadá durante el 2013, especialmente en Centroamérica, y con apoyo de buenas prácticas de Argentina, Brasil, Chile, Canadá, Estados Unidos, y México, como insumos para presentar e implementar una hoja de ruta en temas de desarrollo tecnológico con el liderazgo de Colciencias. Esta hoja de ruta tendrá como primera etapa una serie de presentaciones de buenas prácticas en desarrollo tecnológico por parte de los miembros del Grupo y por instituciones públicas o privadas de los Estados Miembros interesadas y con experiencia en el tema. 

Las presentaciones se realizarían en las primeras dos videoconferencias en seguimiento de la VIII Reunión de COMCYT. Se invita a los miembros del Grupo y a todas las delegaciones a la COMCYT a presentar buenas prácticas y experiencias en desarrollo tecnológico para que sean consideradas en la agenda de las próximas videoconferencias. Con base en las recomendaciones de las presentaciones de mejores prácticas, el Grupo definirá los siguientes pasos para presentar resultados en la próxima reunión de COMCYT o Reunión Ministerial de Ciencia y Tecnología. 

Contacto:

Para mayor información sobre el Plan de Acción de Panamá y los cuatro grupos de trabajo, favor de comunicarse con Martha Beltrán a mbeltranmartinez@oas.org o con Cristina Rechy a mrechy@oas.org
CIDI04200S01
�  La infraestructura de la Calidad incluye tres pilares conceptuales:


Normas técnicas: documentos que describen los requisitos que deben cumplir los productos y servicios para satisfacer las necesidades de los clientes y usuarios.


Acreditación: un sistema para asegurar que la verificación de los requerimientos técnicos se realice de manera competente e imparcial, que todos los actores se estén desempeñando equitativamente a la vez que se eliminan duplicaciones innecesarias de esfuerzo por parte  de productores y consumidores.  


Metrología : las herramientas de medición y científicas que se requieren para evaluar a los productos y servicios de manera objetiva y confiable. 






