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RÉSUMÉ DES INITIATIVES RÉUSSIES DANS LE CADRE DU PLAN D'ACTION DE PANAMA ET SOUMISES PAR LES ÉTATS MEMBRES
(Ce document est un résumé des rapports soumis par les États membres 
au 8 novembre 2013)
NOTE EXPLICATIVE

En appui aux délibérations de la Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie, il a été demandé aux États membres de soumettre leurs initiatives réussies dans les quatre piliers du Plan d'action de Panama (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rév. 4), à savoir :

1.
Innovation
2.
Éducation et formation des ressources humaines
3.
Infrastructure nationale de la qualité
4.
Développement technologique

Ce document résume les initiatives réussies qui ont été soumises par la Bolivie, la Colombie, le Paraguay et le Venezuela au 1er novembre 2013.  Les initiatives dans leur version originale se trouvent dans les documents suivants:

· Chili (CIDI/COMCYT/inf. 1/13)
· Trinité-et-Tobago (CIDI/COMCYT/ inf. 2/13)
· Costa Rica (CIDI/COMCYT/ inf. 3/13)
· Colombie (CIDI/COMCYT/ inf. 4/13)
· États-Unis (CIDI/COMCYT/ inf. 5/13)


Pour de plus amples renseignements, la version complète des initiatives réussies peut être consultée sur le site Web suivant: http://www.scm.oas.org/viii-cict/
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Innovation
Chili 
Nom de l'initiative:

Concours Entrepreneurs mondiaux
Institution responsable et coordonnées de contact: 

CORFO, Société de promotion de la production
Santiago, Chili
Tél: (562) 2631 8200

Concours Entrepreneurs mondiaux, Start-Up Chili, est un programme de CORFO qui cherche à attirer des entrepreneurs de classe mondiale à un stade précoce pour qu'ils se lancent dans les affaires au Chili, en renforçant le milieu de l'entreprise, appuyant la culture de l'innovation dans notre pays et en les mettant en contact avec le monde. Depuis la création du programme, 10 000 entreprises start-up ont montré de l'intérêt pour une intégration dans le pool croissant des entreprises du Chili par le biais de ce programme. Start-Up Chili a pris de l'envergure et est devenu le plus grand réseau de jeunes entreprises disponible, attirant dans ses rangs plus de 50 entreprises start-up de plus de 60 pays différents. 

Les objectifs du programme sont d'attirer et de retenir le capital humain pour lancer des projets à fort potentiel de croissance au Chili, faciliter l'interaction, les réseaux, le transfert de connaissances et de capacités, depuis les entrepreneurs sélectionnés jusqu'aux entrepreneurs locaux et leur milieu, et de connecter les entrepreneurs nationaux avec les pools de l'innovation mondiale. 

En date du 1er octobre, le programme, qui a vu le jour il y a trois ans, a mis fin à son dernier processus de sélection pour 2013, dans le but de sélectionner une nouvelle génération d'entrepreneurs qui recevront 40 mille dollars en capital de départ (equity free), tout en offrant l'occasion de s'intégrer à la communauté novatrice du Chili pendant 7 mois. Ce subside est destiné aux personnes physiques de toute nationalité, y compris chilienne, qui seraient fondatrices ou titulaires dans l'exécution d'un projet mondial qui utilise le Chili comme plateforme.  Le subside finance des activités qui permettent de lancer des projets à haut potentiel de croissance qui utilisent le Chili comme plateforme. Les bénéficiaires du programme doivent participer aux activités de présentation de leurs projets (“Intro Day” et “Demo Day” interne), ainsi qu'aux activités qui leur permettent de présenter chacun de leurs projets à des investisseurs locaux et étrangers, et à d'autres discussions, classes et ateliers. 

On s'attend à ce que les projets et leurs participants obtiennent un ou plusieurs des résultats suivants: incorporation des participants au milieu national des entreprises, exécution des projets au Chili pendant au moins 24 semaines; réalisation des activité nécessaires pour l'atteinte des objectifs proposés dans les projets; installation au Chili en tant qu'entreprises formelles, avec l'intention de laisser des opérations dans le pays;; recrutement de compétences locales; présence à 70 % des événements du programme; organiser six ateliers de groupe; présence aux réunions avec des investisseurs potentiels avec intention de lever du capital; création et diffusion d'au moins trois notes en anglais dans les médias internationaux, sur la base de l'expérience acquise.. 

Le dernier appel de propositions du programme a permis de recevoir 1 910 demandes en provenance de 66 pays différents, ce qui marque un nouveau record pour le programme CORFO. 
Trinité-et-Tobago 

Nom de l'initiative:

Alliance mondiale de l'eau - Caraïbes
Institution responsable et coordonnées de contact: 

NIHERST  

Tél: +868 663 6988  Courrier électronique: projects@niherst.got.tt

Le Partenariat mondial de l'eau – Caraïbes (GWP-C), conjointement avec le Conseil des Caraïbes pour la science et la technologie (CCST) et avec l'appui de l'Institut de la santé environnementale des Caraïbes (CEHI), a élaboré un modèle pour la collecte des eaux de pluie (RWH) aux fins d'adoption à l'échelle régional. Le modèle en question n'a pas été utilisé jusqu'à ce que NIHERST ait commencé son projet de solutions environnementales pour les communautés rurales, afin de promouvoir les communautés durables en utilisant les technologies appropriées pour améliorer la vie quotidienne des habitants. 
Le projet promeut le modèle de captation des eaux pluviales comme une source alternative d'utilisation de l'eau dans les écoles des communautés où l'eau tend à se faire rare. Il cherche à éviter la fermeture d'écoles lorsque celles-ci n'ont pas d'eau provenant d'un système de canalisation ou de camions de l'Administration des eaux et des égouts.

En octobre 2011, avec un financement public et l'appui d'une ONG prééminente, la Fondation Toco, du Ministère de l'Éducation et du GWP-C, NIHERST s'est lancé dans le projet avec une approche initiale basée sur la conservation de l'eau et la captation des eaux pluviales. Quinze écoles ont été équipées de systèmes de captation des eaux pluviales. Cette approche initiale est combinée avec des solutions d'énergie solaire pour les pompes à eau et les salles de professeurs (dans une escale). En 2013, la compagnie d'énergie Phoenix Park Gas Processors Limited (PPGPL) s'est associée avec NIHERST pour installer des systèmes de captation d'eaux pluviales dans trois autres écoles, sur recommandation du Ministère de l'Éducation. 

Actuellement, les écoles sont mieux équipées pour servir d'abris d'urgence, en cas de besoin. Le système de captation des eaux pluviales (RWH) est relativement bon marché, son installation coûtant environ 10 000 dollars US, ceci pour un système de quatre réservoir de 1 000 gallons. 
Costa Rica

Nom de l'initiative:

Champions de l'innovation et le Portail national de l'innovation
Institution responsable et coordonnées de contact: 

Ministère de la science, de la technologie et des télécommunications
Champions de l'innovation et le Portail national de l'innovation sont des initiatives de la Direction de l'innovation et du transfert technologique du Ministère de la science, de la technologie et des télécommunications (MICITT).

Les deux initiatives répondent à des besoins critiques identifiés dans le document “Atlas de l'innovation” élaboré en 2007 par des experts costariciens. Cinq secteurs critiques du Système national d'innovation (SNI) ont été identifiés au Costa Rica: culture, financement, mobilisation, stratégie et coordination. Les principales barrières qui se présentent dans chacun de ces secteurs ont également été identifiées. 
La première édition de Champions de l'innovation a été publiée le 8 août 2013. En plus de célébrer un acte de lancement officiel avec une grande présence de tout le secteur, plus de 1 000 exemplaires sont à être répartis dans divers points d'intérêt du pays. La publication peut également être téléchargée à titre totalement gratuit sur le Portail national de l'innovation. De son côté, le Portail national de l'innovation a été lancé officiellement le même jour que la publication Champions de l'innovation, soit le 8 août 2013. Les deux ont été présentés à un public animé et ont reçu l'éloge des invités, des hautes autorités et de la presse. En fait, plus de 40 institutions nationales font partie du Portail national, lequel voit un trafic moyen de 2 500 visites par semaine.

Innovacion.cr met à la disposition des innovateurs un guide pratique pour innover, des ressources liées au cadre réglementaire costaricien en matière de science, de technologie et d'innovation, l'offre formative de tout le pays dans ce domaine, les sources possibles de financement pour entreprendre des projets d'innovation et beaucoup plus. Il offre également le Calendrier national des activités d'innovation et le Répertoire national de l'innovation. Ceux qui ont quelque chose à demander (innovateurs) et ceux qui ont quelque chose à offrir (institutions d'appui) peuvent se rencontrer sur le nouveau point de rencontre: www.innovacion.cr.

Le MICITT est disposé à partager l'expérience (depuis la conception jusqu'à la mise en œuvre) des deux programmes avec les pays participants à cette réunion de la COMCYT. De même, le MICITT est ouvert à la collaboration économique pour garantir la durabilité de ces projets dans le pays et/ou l'escalade au niveau régional. 
Colombie
Nom de l'initiative:

Conception et construction d'un prototype de pulvérisation du sucre de canne brut.

Institution responsable et coordonnées de contact: 

COLCIENCIAS, Wilson Gamboa 

Tél: 57 (+1) 625 8480
Avec l'émergence de nouveaux marchés et l'Accord de libre-échange (ALE), le marché du sucre de canne brut exige toujours plus de qualité, ce qui requiert des changements dans la présentation du produit; étant donné le fait que les nouvelles propositions technologiques amènent de meilleures machines et équipements pour les processus de production, le secteur de la canne à sucre se voit dans l'obligation de les adopter et de les mettre en œuvre pour faire concurrence aux alternatives de commercialisation différentes des traditionnelles et de garantir ainsi un marché plus stable et avec de meilleurs prix.

Ce projet a comme objectif de concevoir et de construire un prototype pulvérisateur de sucre de canne avec la métrologie appropriée pour le contrôle des variables physiques qui interviennent dans le processus de cristallisation. 

La pulvérisation du sucre de canne consiste en une déshydratation contrôlée des miels de façon à ce qu'ils conservent toutes leurs propriétés énergétiques. Le processus de pulvérisation se fait de façon artisanale, en conservant la température et le pH des miels; le prototype pourra donc compter sur un système de contrôle dans lequel il est tenu compte des variables du processus divisé en étapes.

La conception du prototype proposé implique une surveillance des variables pH et degrés Brix, ainsi qu'un système de contrôle de la température, de l'humidité et du broyage. Le système fournira les lectures nécessaires pour obtenir un contrôle optimal pour ainsi permettre à l'opérateur de connaître les caractéristiques du miel durant le processus. Ses coûts le cataloguent comme un équipement accessible aux moyennes et grandes entreprises de production, qui sont finalement les propriétaires des moulins à l'échelle nationale.

Le processus de pulvérisation automatique qu'offrira l'équipement permettra l'obtention d'un produit qui satisfait aux exigences de la norme ICONTEC N.1311, pour ainsi garantir l'excellente qualité, la manipulation facile et une production accrue de sucre de canne pulvérisé.

Éducation et formation des ressources humaines
Trinité-et-Tobago

Nom de l'initiative:

Pratiques d'ingénierie dans l'ensemble du curriculum
Institution responsable et coordonnées de contact: 

Université des Indes-Occidentales (UWI), St. Augustine, Trinité-et-Tobago, Indes-Occidentales
Département du génie électrique et d'informatique, 

Professeur Brian Copeland et Dr. Kim Mallalieu 

L'initiative des Pratiques d'ingénierie dans l'ensemble du curriculum est un programme d'éducation en génie électrique et en informatique, avec d'abondantes occasions d'apprentissage expérimental et imbu d'un esprit de créativité et d'innovation.  L'objectif général du programme EPatC est de produire des diplômés universitaires en ingénierie qui sont compétents, audacieux, qui s'expriment avec clarté et avec énergie pour contribuer à la croissance sociale, économique et intellectuelle de la région des Caraïbes, par le biais de l'innovation.  Les bénéficiaires sont les diplômés du programme, ainsi que les secteurs civil, public et privé, ainsi que les économies nationales des Caraïbes.

Le programme comprend quatre composantes fondamentales: (1) exercices de laboratoire pendant le cours, (2) cours avec laboratoire complet, (3) un projet final, (4) projets et programmes de développement et d'innovation (R&D) sur la périphérie du curriculum, qui incorporent des solutions d'ingénierie aux problèmes auxquels fait face la région et le monde en général.

En 2008, le Département de génie électrique et d'informatique de l'Université des Indes-Occidentales (UWI), a adopté l'initiative de pratiques d'ingénierie dans l'ensemble du curriculum (EPatC, par son sigle anglais).  L'initiative EPatC, formalisée en 2008, facilite une relation plus effective entre le curriculum et les activités d'innovation et de développement du Département. Elle facilite également l'établissement de liens proches avec les parties intéressées et des partenaires externes.

Des méthodes d'évaluation et de présentation stratégiques ont été formulées et des projets et programmes d'innovation et de développement ont été mis en œuvre afin de contribuer à la recherche et au développement pertinent et novateur pour la croissance sociale, économique et intellectuelle de la région des Caraïbes.   
Il y a des preuves substantielles du succès du programme EPatC. Par exemple, trois des dix-neuf fonctionnaires universitaires du Département détiennent en fait des patentes et de nombreux fonctionnaires d'appui suivent l'exemple, inspirés par une décision de la Faculté de reconnaître les patentes comme équivalentes aux publications dans les revues scientifiques.  Les étudiants et les diplômés universitaires ont participé à la création d'un prototype prêt pour le commerce, protégé par une patente du personnel présentée conjointement avec un diplômé universitaire.  Divers étudiants ont créé des entreprises. Un d'entre eux a lancé, il y a peu de temps, une compagnie privée en ligne pour vendre des audioclips reproduisant le son du steelpan. Certains diplômés universitaires ont développé des produits commerciaux novateurs, par exemple deux d'entre eux ont créé le premier système de navigation GPS de Trinité-et-Tobago destiné à l'usage public. Le Programme de recherche en TIC des Caraïbes (CIRP, par son sigle anglais) a été reconnu internationalement par les contributions de ses solutions mobiles novatrices au développement social et économique entre les communautés marginalisées et il a été un chef de file dans les Caraïbes pour l'organisation de concours de programmation au niveau institutionnel, national et régional et autre type d'exercices de coopération et de développement de capacités centrées sur l'innovation. 

États-Unis d'Amérique
Nom de l'initiative:
Alliances pour promouvoir la collaboration par le biais de la recherche (PEER)
Institution responsable et coordonnées de contact: 

Agence américaine pour le développement international (USAID)
Annica Wayman: 1-202-712-5977

Alliances pour promouvoir la collaboration par le biais de la recherche (PEER): au moyen de concours, PEER finance des chercheurs nationaux de pays en développement qui collaborent avec des chercheurs financés par des agences scientifiques du Gouvernement des États-Unis (USG). Ces fonds sont octroyés à une variété de projets, y compris mais sans y être limités, l'agriculture, le changement climatique, la sismologie, la gestion de a vie sauvage, la diversité des poissons et la santé des enfants. Le programme PEER a comme objectif de renforcer la capacité de recherche des pays en développement au moyen d'un financement accordé à des scientifiques et ingénieurs dans ces pays, tout en fournissant un appui aux projets critiques pour les objectifs de développement.
L'objectif principal du PEER est d'appuyer les recherches qui abordent les défis du développement mondial.  En général, elles traitent de problématiques qui affectent la communauté du pays, mais qui peuvent également avoir des implications régionales ou mondiales. En promouvant la collaboration avec les scientifiques financés par le gouvernemnet américain et en fournissant des ressources directement aux scientifiques des pays en développement, on cherche à renforcer la capacité de recherche dans le pays. Au nombre des bénéficiaires de notre programme se trouvent les chercheurs principaux des pays en développement, tout comme des chercheurs secondaires, leurs étudiants et leurs institutions, ainsi que les partenaires financés par le gouvernement américain et ses réseaux sociaux. 
Le PEER lance chsque année des appels de propositions par l'entremise de PEER Santé et PEER Science. La période pour recevoir des demandes s'ouvre au début de l'automne et le délai de présentation des propositions s'étend sur une période de trois mois. Les décisions d'adjudication ont lieu de 4 à 6 mois après la date de clôture des demandes.

PEER organise également des ateliers pour renforcer la capacité de recherche des boursiers de PEER tanr actuels que potentiels, en facillitant le travail sur réseau entre chercheurs et en améliorant la connexion des chercheurs de USAID et autres intervenants clés.

PEER Science a reçu plus de 563 demandes au cours de ses deux cycles du programme. De ces 563 propositions, des bourses ont été octroyées à 97 personnes. En ce qui concerne PEER Santé, 81 propositions ont été reçues et 16 bourses ont été octroyées.

Les fonds PEER servent de pas initial pour le nivellement du terrain pour les chercheurs dans les pays en développement. Par le biais des composantes de formtion du programme, on cherche aà aider les chercheurs à élaborer un programme de recherche durable.

Développement technologique
Chili 
Nom de l'initiative:

Programme d'équipement scientifique et technologique
Institution responsable et coordonnées de contact: 

FONDEQUIP, Programme d'équipement scientifique et technologique
Tél: (02) 2 365 44 00

Le Programme d'équipement scientifique et technologique, Fondequip, a été créé en 2011 comme partie des 50 mesures du Programme  de stimulation de la compétitivité, programme gouvernemental à large spectre conçu pour éliminer les obstacles qui entravent le développement de la capacité d'entreprise des Chiliens. FONDEQUIP octroie un financement par le biais d'un système de concours pour l'acquisition, l'actualisation et/ou l'accès à l'équipement scientifique et technologique de moyenne et de grande taille pour des activités de recherche, en plus de faciliter l'accès à l'équipement international.

Le programme a adjugé sa deuxième version au moyen de laquelle il distribuera plus de 5,5 milliards de pesos (approximativement 11 millions de dollars US) entre les 47 projets sélectionnés présentés par 14 universités nationales, pour matérialiser l'acquisition d'équipement scientifique en appui à la communauté scientifique pour qu'elle réalise des recherches de frontière et avance vers uns société et une économie basées sur la connaissance.

FONDEQUIP, dans deux de ses appels de propositions, a déjà obtenu a94 projets d'équipement scientifique et technologique. On s'attend à ce que l'acquisition de l'équipement permette aux projets d'obtenir une amélioration scientifique et technologique, ainsi que de générer de nouvelles connaissances et de développer des lignes de recherche dérivées. Dans la deuxième version du concours, les projets reçus augmenteront de 30 % par rapport au Premier concours de 2012. 
D'autre part, le programme FONDEQUIP a également développé une série d'ateliers dans les régions du pays pour les inscriptions aux concours d'équipement scientifique et technologique de taille moyenne.

Le concours s'adresse à toutes les universités nationales dont l'accréditation, octroyée par la Commission nationale d'accréditation (CNA), est actuellement en vigueur. 
Chili 
Nom de l'initiative:

Programme d'attraction des centres d'excellence internationaux de R&D pour la compétitivité 

Institution responsable et coordonnées de contact: 

CORFO, Société de promotion de la production
Santiago, Chili
Tél: (562) 2631 8200

Le Programme d'attraction des centres d'excellence internationaux de R&D pour la compétitivité, est un programme de CORFO, par l'entremise d'InnovaChile, qui cherche à insérer dans le pays deux catégories de centres d'excellence internationale (CEI), “catégorie Institutions” et “catégorie Entreprises”. Le programme s'appuie sur l'intérêt croissant des pays bénéficiaires en facilitant l'établissement de ces CEI et il est basé sur la preuve que des institutions de ce genre contribuent à l'amélioration de la compétitivité économique, au transfert de technologie de R&D et à l'accès compétitif aux ressources, aux capacités et à la technologie. Le Programme a lancé une deuxième période de demandes, laquelle vient de clore récemment.
Suite au lancement du premier appel de propositions, le centre Fraunhofer, consacré au développement de la biotechnologie; CIRO, lié au secteur minier, CIRIC, spécialisé en technologies de l'information, et Wageningen UR, orienté sur la promotion d'une industrie agro-alimentaire de premier niveau, se sont installés au Chili. Lors du deuxième appel, les centres d'entreprise attirés et retenus ont été Pfizer, compagnie pharmaceutique qui investira dans un centre de médecine de précision, qui étudiera de nouvelles technologies de diagnostic génomique pour le cancer; Emerson, entreprise spécialisée dans l'offre de solutions technologiques et qui installera un centre de création de R&D pour le secteur minier; GDF Suez-Laborelec, que se consacrera à la recherche et au développement pour les énergies renouvelables non traditionnelles; Telefónica, dont le centre se consacrera sur les technologies de l'information et de la communication et au développement de “Smart Cities” (villes intelligentes). Ces quatre nouveaux centres –qui viennent s'ajouter aux quatre déjà installés - entrainent un investissement  total de 77,6 millions de dollars US.

Les centres reçoivent un financement tant pour l'installation et les opérations du centre au Chili que pour des activités directement liées à la ligne de R&D. Au cours de 2014, les quatre nouveaux CEI d'entreprise retenus en 2013 commenceront leurs opérations en 2014.

Le cofinancement pour des Centres d'excellence est limité à 12,8 millions de dollars US au maximum, qui doivent être utilisés sur une période de 8 ans; quant aux CEI d'entreprise, le maximum est fixé à 8 millions de dollars US qui doivent être utilisés sur une période de 4 ans.

Le Programme d'attraction des centres d'excellence permet que ceux-ci soient liés à l'écosystème d'innovation nationale, y compris, au nombre de leurs objectifs, le travail qu'ils réalisent conjointement avec des universités et des centres de recherche nationaux pour développer un capital humain national, entraîné et expérimenté en R&D à moyen terme.  Le Programme requiert la participation du Centre d'excellence internationale avec au moins une entité nationale avec des capacités de R&D dans le domaine du projet, en qualité de co-exécuteur, pour le développement des lignes de R&D.

Chili 
Nom de l'initiative:

Programme IDeA

Institution responsable et coordonnées de contact: 

FONDEF, Fond de promotion du développement scientifique et technologique
Santiago, Chili
Tél: (02) -365 44 00

Le Programme IDeA de FONDEF a été lancé en 2012 et consiste à appuyer financièrement l'exécution des projets de recherche scientifique et technologique, avec un impact économique et/ou social potentiel, dont les résultats peuvent être obtenus et évalués à court terme. Le Programme est formé de deux instruments: le Concours de science appliquée, qui finance des projets de R&D pour valider des essais de concept, modèles ou prototypes évalués dans un contexte de laboratoire ou de petite échelle et le Concours de recherche technologique, qui appuie des projets de R&D orientés sur la production et l'évaluation de résultats dans des conditions plus proches de l'application définie. Lors du deuxième appel de propositions, le programme a retenu 62 projets de science appliquée et attribué plus de 74 milliards de pesos (approximativement 14 600 000 de dollars US) pour appuyer le développement de modèles ou prototypes de petite échelle, comme première phase de la mise en marche d'initiatives de recherche scientifique et technologique. En outre, le nombre de propositions sélectionnées a augmenté entre le premier et le deuxième appel.
En ce qui concerne les candidatures, sont éligibles pour recevoir des subsides de FONDEF, des institutions à but non lucratif, y compris des universités et des institutions d'enseignement supérieur reconnues par l'État, des instituts technologiques et de recherche et de développement, tant publics que privés, et d'autres institutions qui réalisent des activités scientifico-technologiques et qui ont  comme objectif, indiqué explicitement dans leurs statuts, la réalisation d'activités de recherche et de développement. 
En eux-mêmes, les résultats escomptés des projets financés par IDeA sont des produits, processus ou services technologiques au niveau d'essai de concept, modèle ou prototype, et la création de liens scientifiques au niveau international. Entre les deux appels de propositions, 117 projets ont été financés.

Les projets doivent définir et obtenir un résultat qui soit vérifiable à l'échéance du délai d'exécution du projet, les activités du projet et ses résultats devront avoir un impact environnemental positif ou neutre, incorporer des contributions ou lettres d'intérêt d'entreprises et/ou  autres entités, publiques ou privées, qui donnent pertinence à la proposition. En outre, le projet tentera d'incorporer, sous différentes formalités, la participation d'experts, de centres technologiques, d'entreprises et/ou universités étrangères.

Le Programme de recherche et de développement en action (IDeA) subventionne des projets de recherche et de développement associatifs, dans tous les domaines de la connaissance. Au nombre des items qu'il couvre, on retrouve les honoraires, incitatifs de participation, sous-contrats, formation, équipements, logiciels, matières consommables, frais de transport et indemnités journalières, propriété intellectuelle, frais généraux du projet, frais d'administration supérieure.

Le concours cherche à faire en sorte que les agents intéressés à l'exécution correspondent à des institutions chiliennes publiques et privées à but non lucratif, des entreprises nationales et étrangères, des institutions étrangères de recherche.

Trinité-et-Tobago 

Nom de l'initiative:

Centre de recherches sur le cacao
Institution responsable et coordonnées de contact: 

Université des Indes-Occidentales, St. Augustine, Trinité.  (868) 662 8788

pumaharan@sta.uwi.edu

Centre de recherches sur le cacao (CRC, par son sigle anglais) – Un mécanisme pour appuyer le développement d'une industrie durable du cacao sur la base de l'innovation
Le Centre de recherches sur le cacao (CRC) de l'Université des Indes-Occidentales (UWI) est en train de construire une plateforme de l'innovation pour appuyer le développement d'une industrie du cacao durable au moyen d'une meilleure utilisation des ressources génétiques, la recherche novatrice, la valeur ajoutée, la création de produits novateurs, la création de marques avec des indicateurs géographiques et le marketing de produits spécialisés, l'organisation des agriculteurs en coopératives géographiques, l'appui aux pépinières et la formation de jeunes entrepreneurs, le tout étant destiné à utiliser ses avantages comparatifs. 
Le CRC a créé une plateforme de recherche internationale qui comprend les principales institutions de recherche aux États-Unis (Université Stanford, Département de l'Agriculture des États-Unis -Service de recherche agricole (USDA-ARS), France (CIRAD), Grande-Bretagne (Université de Reading) et l'Allemagne (Université de Hambourg) pour améliorer l'exploitation des ressources génétiques par le biais de la recherche. Le CRC a formé une masse critique de scientifiques par le biais d'accords de coopération avec le Centre de coopération internationale en recherche agronomique pour le développement (CIRAD), lequel compte trois scientifiques en résidence au centre, par l'entremise de sa plateforme internationale de recherche et de la congrégation de toutes les ressources humaines de l'UWI dans toutes les facultés, faisant office de portail unique pour fournir un appui à l'industrie du cacao. 
Sa recherche est axée sur l'amélioration des limitations de la part de l'offre, telles que la basse productivité, les pertes élevées dues à des parasites et des maladies, des sécheresses, des niveaux élevés de cadmium, un coût élevé de production, ainsi que les limitations du côté de la demande, telles que le bas ajout de valeur, une déficience dans la diversification du produit, une carence des systèmes de certification, la traçabilité et l'optimisation de la qualité et le manque d'opportunités pour la création de marques et le marketing pour les produits spécialisés.  Pour appuyer la recherche, le CRC a eu du succès dans l'obtention de sources multilatérales de financement, ainsi que comme appui aux organisations fabriquant du chocolat dans le monde entier.

Le CRC a obtenu un financement pour développer un Centre international d'innovation du cacao, pilote qui aura une plantation de 10 acres et une installation de traitement moderne, laquelle sera utilisée pour appuyer la formation des agriculteurs.  L'installation sera équipée d'un musée et d'un restaurant du chocolat comme une interface pour le public et les multiples parties intéressées.  Par le biais de cette configuration, les avances dans la recherche seront parfaitement interconnectées avec l'industrie. Le centre utilisera également des techniques de marketing sur l'Internet pour obtenir accès à des marchés spécifiques lucratifs.  Le Centre international d'innovation pour le cacao fin sera achevé et fera du commerce au cours des trois prochaines années, conformément à un projet financé par l'Union européenne auquel participent des partenaires du secteur privé.  Le projet fournira un appui à une plantation de cacao moderne, des centres de formation, une fabrique de couverture de chocolat, des services d'incubation et une interface publique (musée et restaurant du chocolat).

Le Centre de recherches sur le cacao (CRC) souhaite collaborer avec d'autres états producteurs de cacao de l'OEA et avec des états de l'ACP (Afrique, Caraïbes et Pacifique), bon nombre d'entre eux faisant face aux même défis.  Dans ce contexte, avec le financement de CAOBISCO (une association de fabricants européens), il collabore avec de nombreux pays producteurs de cacao en Amérique du Sud et les Caraïbes, afin d'aborder le problème de la sécurité alimentaire, qui est lié aux hauts niveaux de cadmium dans les grains.  

Colombie
Nom de l'initiative:

Transfert de connaissances pour l'incorporation de la TI dans le secteur touristique de Bogota.

Institution responsable et coordonnées de contact: 

Brigitte Mayorga Jaimes

COLCIENCIAS  Tel: 57 (+1) 625 8480

Le Département administratif de la science, de la technologie et de l'innovation, Colciencias et le Centre de développement technologique de l'industrie du logiciel ESICenter SinerTIC Andino ont passé un accord pour le transfert du modèle de maturité numérique du European Software Institute. Dans le cadre de l'accord, des consultants nationaux ont été certifiés pour le modèle aux fins d'application à l'échelle nationale dans le secteur du tourisme, et un pilote a été réalisé à Bogota avec des entreprises du secteur tourisme qui a bénéficié de l'appui de l'Institut du tourisme pour le district.

Ce que cet accord recherche, c'est de faire en sorte  que les entités participantes promeuvent conjointement des actions qui stimulent la modernisation, l'innovation, le développement et le transfert de technologies au sein du secteur de production, pour promouvoir  de nouvelles capacités d'entreprise, en particulier dans l'utilisation de technologies sophistiquées, pour obtenir la transformation des processus de production de la ville. Ceci permettra aux entrepreneurs, et en particulier aux PME, d'utiliser les avantages comparatifs que leur offrent les nouvelles technologies et d'accéder plus facilement aux marchés internationaux.

48 entreprises du secteur tourisme ont été sélectionnées pour participer à ce projet.

Pour faire connaître le projet et motiver les entrepreneurs du secteur, une série de réunions ont été organisées. Par la suite, chacun des consultants s'est vu attribuer un groupe de 12 entreprises aux fins d'intervention. Cette activité a été réalisée de façon indépendante dans chaque entreprise et son objectif était d'évaluer l'état initial dans des aspects liés à l'utilisation de TIC, l'infrastructure disponible pour leur mise en œuvre, l'existence de procédures et la formation de compétences humaines pour leur gestion. Une fois l'étape d'accompagnement terminée, une évaluation de l'état de chaque entreprise a été effectuée pour évaluer le processus d'incorporation des TIC dans le déroulement de leurs activités. En fonction des résultats obtenus avec les évaluations des entreprises et les leçons apprises au cours du processus de mise en œuvre du modèle, ainsi que de l'expérience internationale en matière de tourisme, le Plan de numérisation pour le secteur touristique de Bogota été élaboré.
Dans le cadre des lignes d'action pour venir à bout des principales difficultés détectées dans le processus de numérisation des PME du secteur touristiques de Bogota, il est proposé de travailler sur les fronts suivants: Promotion de l'amélioration de la compétitivité entrepreneuriale avec l'utilisation des nouvelles technologies de l'information et des communications; favoriser et faciliter, dans les petites et moyennes entreprises, les processus d'incorporation des TIC dans leurs affaires; faciliter et renforcer la présence des ressources touristiques de Bogota sur l'Internet, entre autres.
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