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RESUMO DE INICIATIVAS EXITOSAS NO ÂMBITO DO PLANO DE AÇÃO DO PANAMÁ RECEBIDAS DOS ESTADOS MEMBROS
(Este documento é um resumo dos relatórios encaminhados pelos Estados membros 
em 8 de novembro de 2013)
NOTA EXPLICATIVA


Em apoio às deliberações da Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia, solicitou-se aos Estados membros que encaminhassem suas iniciativas bem-sucedidas em torno dos quatro pilares do Plano de Ação do Panamá (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rev. 4), a saber:

1.
Inovação
2.
Educação e formação de recursos humanos
3.
Infraestrutura nacional da qualidade

4.
Desenvolvimento tecnológico

Este documento resume as iniciativas bem-sucedidas encaminhadas por Bolívia, Colômbia, Paraguai e Venezuela em 1º de novembro de 2013. As iniciativas em sua versão original estão nos seguintes documentos:

· Chile (CIDI/COMCYT/inf. 1/13)
· Trinidad & Tobago (CIDI/COMCYT/ inf. 2/13)
· Costa Rica (CIDI/COMCYT/ inf. 3/13))
· Colômbia (CIDI/COMCYT/ inf. 4/13))

· Estados Unidos (CIDI/COMCYT/ inf. 5/13))

Para mais informações, pode-se consultar a versão completa das iniciativas bem-sucedidas em http://www.scm.oas.org/viii-cict/
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Inovação
Chile 

Nome da iniciativa

Concurso Empreendedores Globais
Instituição responsável e informações de contato
CORFO, Corporação de Fomento da Produção
Santiago, Chile

Tel.: (562) 2631 8200


O Concurso Empreendedores Globais, Start-Up Chile, é um programa da CORFO que busca atrair proativamente empreendedores mundiais para iniciarem seus negócios no Chile, fortalecendo o entorno do empreendimento, apoiando a cultura da inovação em nosso país e conectando-o com o mundo. Desde a criação do programa, 10 mil startups demonstraram interesse em integrar-se ao crescente polo empreendedor chileno mediante esse programa. O Start-Up Chile cresceu e se converteu na maior rede de startups disponível, integrando mais de 750 startups de mais de 60 países.

Os objetivos do programa são atrair e reter capital humano para o início de projetos de alto potencial de crescimento no Chile, potencializar a interação, as redes e a transferência de conhecimento e habilidades dos empreendedores selecionados em relação aos empreendedores locais e a seu entorno e conectar os empreendedores nacionais com os polos de inovação global. 


O programa, nascido há três anos, encerrou seu último processo de seleção de 2013 em 1º de outubro, buscando uma nova geração de empreendedores que recebem 40 mil dólares em capital semente (equity free) e a oportunidade de integrar-se à comunidade inovadora no Chile por sete meses. Esse subsídio é destinado a pessoas físicas de qualquer nacionalidade, inclusive chilena, fundadoras ou titulares de projetos globais que tenham o Chile como plataforma. O subsídio financia o lançamento de projetos de alto potencial de crescimento que utilizem o Chile como plataforma. Os beneficiários do programa devem participar de atividades de apresentação de seus projetos (“Intro Day” e “Demo Day” internos) e de atividades que lhes permitam apresentar seus projetos aos investidores locais e estrangeiros, além de outras palestras, aulas e workshops. 


A expectativa é que os projetos e seus participantes entreguem alguns dos seguintes resultados: incorporação dos participantes ao empreendedorismo nacional; execução dos projetos no Chile por pelo menos 24 semanas; realização de atividades necessárias para o cumprimento das metas propostas nos projetos; instalação de empresas formais no Chile, com a intenção de operar no país; contratação de talento local; participação em 70% dos eventos do programa; liderança de seis workshops grupais; participação de reuniões com potenciais investidores com o objetivo de levantar capital; e criação e divulgação de pelo menos três notas em inglês em meios internacionais, com base na experiência adquirida. 


A última convocação do programa recebeu 1.910 candidaturas de 66 países, o que marcou um novo recorde para o programa CORFO. 
Trinidad & Tobago 

Nome da iniciativa:

Parceria Global da Água - Caribe

Instituição responsável e informações de contato

NIHERST 
Tel.: +868 663 6988
E-mail: projets@niherst.got.tt


O Global Water Partnership-Caribe (GWP-C), em conjunto com o Conselho do Caribe para a Ciência e Tecnologia (CCST) e com o apoio do Instituto de Saúde Ambiental do Caribe (CEHI), desenvolveu um modelo de coleta de água de chuva (RWH) para adoção regional. Esse modelo passou a ser utilizado depois que o NIHERST começou a implementar seu projeto Soluções Ambientais para Comunidades Rurais, com o objetivo de promover comunidades sustentáveis pelo uso de tecnologias adequadas para melhorar a vida diária dos habitantes. 

O projeto promove o modelo de captação de águas pluviais como fonte alternativa de água em escolas das comunidades em que esse bem é escasso. O objetivo é evitar o fechamento de escolas quando estas não dispõem da água fornecida pela Administração de Água e Esgotos (WASA), que chega encanada ou em caminhões, 

Em outubro de 2011, com financiamento público e o apoio de uma ONG proeminente, da Fundação Toco, do Ministério da Educação e do GWP-C, o NIHERST deu início ao projeto com o enfoque inicial na conservação da água e na captação de águas pluviais. Quinze escolas foram equipadas com o sistema de captação de águas pluviais. Esse enfoque inicial combina agora soluções de energia solar para as bombas de água e sala de professores (em uma escola). Em 2013, a companhia de energia Phoenix Park Gas Processors Limited (PPGPL) associou-se ao NIHERST para a instalação de sistemas de captação de águas pluviais em outras três escolas, por recomendação do Ministério da Educação. 


Atualmente, as escolas estão mais bem equipadas para servir de refúgio de emergência, em caso de necessidade. O sistema de captação de águas pluviais (RWH) é relativamente barato. O custo de sua instalação é de aproximadamente US$10 mil e inclui um sistema de quatro tanques de 1.000 galões. 
Costa Rica

Nome da iniciativa

Campeões de Inovação e Portal Nacional de Inovação
Instituição responsável e informações de contato

Ministério de Ciência, Tecnologia e Telecomunicações

O programa Campeões de Inovação e o Portal Nacional de Inovação são iniciativas da Diretoria de Inovação e Transferência Tecnológica do Ministério de Ciência, Tecnologia e Telecomunicações (MICITT).


As duas iniciativas respondem a necessidades críticas identificadas no documento “Atlas da Inovação”, elaborado em 2007 por peritos costarriquenhos. Essa obra identificou cinco áreas críticas do Sistema Nacional de Inovação (SNI) na Costa Rica: cultura, financiamento, catalisação, estratégia e articulação. Também identificou as principais barreiras em cada uma dessas áreas. 

A primeira edição do Campeões de Inovação foi publicada em 8 de agosto deste ano. Além do lançamento oficial com a presença maciça de todo o setor, mais de 1.000 exemplares estão sendo distribuídos em diferentes pontos de interesse do país. A publicação também pode ser baixada gratuitamente do Portal Nacional de Inovação, que foi lançado oficialmente no mesmo dia da publicação de Campeões de Inovação: 8 de agosto de 2013. Ambos foram apresentados a uma concorrida audiência e elogiados por convidados, altas autoridades e imprensa. Atualmente, mais de 40 instituições nacionais fazem parte do Portal Nacional de Inovação, que tem o tráfico médio de 2.500 visitas semanais.


O Innovacion.cr disponibiliza aos inovadores um guia prático de inovação; recursos relacionados com a estrutura reguladora da Costa Rica em matéria de ciência, tecnologia e inovação; a oferta de cursos em todo o país neste tema; as possíveis fontes de financiamento para o empreendimento de inovação, e muito mais. Também oferece o Calendário Nacional de Atividades de Inovação e o Diretório Nacional de Inovação. Demandantes (inovadores) e ofertantes (instituições de suporte), podem encontrar-se no novo ponto de encontro: www.innovacion.cr.


O MICITT está disposto a compartilhar a experiência (do desenho à implementação) dos dois programas com os países participantes desta reunião da COMCYT. O MICITT também está aberto a receber colaboração econômica para garantir a sustentabilidade desses projetos no país e/ou sua ampliação no nível regional. 
Colômbia
Nome da iniciativa:

Desenho e construção de um protótipo de pulverizador de rapadura
Instituição responsável e informações de contato
COLCIENCIAS, Wilson Gamboa 

Tel.: 57 (+1) 625 8480

Com o surgimento de novos mercados e o Tratado de Livre Comércio (TLC), o mercado da rapadura exige cada vez mais qualidade, requerendo mudanças na apresentação do produto. Por isso, as novas propostas tecnológicas preveem máquinas e equipamentos melhores para os processos de produção, e o setor da rapadura é obrigado a adotá-los e implementá-los para competir com alternativas de comercialização diferentes das tradicionais e assim garantir um mercado mais estável e com melhores preços.

Esse projeto tem como objetivo elaborar e construir um protótipo de pulverizador de rapadura com a metrologia apropriada ao controle das variáveis físicas que intervêm no processo de cristalização. 


A pulverização da rapadura consiste na desidratação controlada dos méis de modo que conservem todas as suas propriedades energéticas. O processo de pulverização é conduzido artesanalmente, controlando-se a temperatura e o pH dos méis; portanto, o protótipo incorpora o sistema de controle que leva em conta as variáveis do processo dividido em etapas.


O desenho do protótipo proposto envolve o monitoramento das variáveis pH e dos graus Brix, além de um sistema de controle de temperatura, umidade e batimento. O sistema dará as leituras necessárias para a obtenção do melhor controle, permitindo ao operador conhecer as características do mel no processo. Seus custos o tornam um equipamento acessível a grandes e médios produtores, os quais em última instância são os proprietários dos engenhos de açúcar nacionais.


O processo de pulverização automática oferecida pelo equipamento permitirá a obtenção de um produto que atende às exigências da norma ICONTEC N.1311, garantindo excelente qualidade, fácil manipulação e maior produção de rapadura pulverizada.

Educação e formação de recursos humanos

Trinidad & Tobago

Nome da iniciativa
Práticas em Engenharia em Todo o Currículo

Instituição responsável e informações de contato

Universidade das Índias Ocidentais (UWI), St. Augustine, Trinidad e Tobago, W.I.
Departamento de Engenharia Elétrica e de Computação
Professor Brian Copeland e Doutora Kim Mallalieu


A iniciativa Práticas em Engenharia em Todo o Currículo é um programa estruturado de educação em engenharia elétrica e de computação, com abundantes oportunidades de aprendizado experimental e espírito de criatividade e inovação. O objetivo geral do programa EPatC é produzir engenheiros competentes e ousados que se expressem com clareza e energia para contribuir para o crescimento social, econômico e intelectual do Caribe por meio da inovação. Os beneficiários são os recém-formados no programa, além dos setores civil, público e privado e das economias nacionais do Caribe.


O programa compreende quatro componentes fundamentais: (1) exercícios de laboratório no curso; (2) cursos com laboratório completo; (3) um projeto final; e (4) projetos e programas de desenvolvimento e inovação (D&I) na periferia do currículo, que incorporem soluções de engenharia para os problemas da região e do mundo em geral.


Em 2008, o Departamento de Engenharia Elétrica e Computação da Universidade das Índias Ocidentais (UWI) adotou a iniciativa Práticas em Engenharia em todo o Currículo (EPatC, sigla do inglês). A iniciativa EPatC, formalizada em 2008, facilita uma relação mais eficaz entre o currículo e as atividades de inovação e desenvolvimento do Departamento. Facilita também o estabelecimento de vínculos próximos com partes interessadas e parceiros externos.


Foram elaborados métodos estratégicos de avaliação e apresentação e implementados projetos e programas de inovação e desenvolvimento com o objetivo de contribuir para a pesquisa e o desenvolvimento pertinente e inovador com vistas ao crescimento social, econômico e intelectual do Caribe. 

Não existem dúvidas quanto ao êxito do EPatC. Três dos 19 funcionários acadêmicos do Departamento são atualmente proprietários de patentes e muitos funcionários de apoio estão seguindo o exemplo, inspirados na decisão da Faculdade de reconhecer as patentes como equivalentes a publicações em revistas científicas. Alunos universitários e recém-formados participaram da criação de um protótipo pronto para ser comercializado, protegido por uma patente dos funcionários apresentada em conjunto com os recém-formados. Diversos alunos iniciaram empresas. Um deles lançou, recentemente, uma empresa privada on-line para vender mostras autênticas do som do steelpan. Alguns recém-formados desenvolveram produtos comerciais inovadores, e dois deles criaram o primeiro sistema de navegação por GPS de Trinidad e Tobago para uso público. O Programa de Pesquisa em TIC do Caribe (CIRP, sigla do inglês) tem reconhecimento internacional pelas contribuições de suas soluções móveis inovadoras para o desenvolvimento social e econômico de comunidades marginalizadas e lidera no Caribe a organização de concursos de programações no nível institucional, nacional e regional e de outros tipos de exercícios de cooperação e desenvolvimento de capacidades centrados na inovação. 

Estados Unidos da América
Nome da iniciativa

Parcerias para Promover a Colaboração mediante a Pesquisa (PEER)
Instituição responsável e informações de contato

U.S. Agency for International Development

Annica Wayman: 1-202-712-5977


O programa Parcerias para promover a Colaboração mediante a Pesquisa (PEER) financia, mediante concursos, pesquisadores nacionais de países em desenvolvimento que colaboram com pesquisadores financiados por agências científicas do Governo dos Estados Unidos (USG). Esses fundos são concedidos a projetos em inúmeras áreas, entre as quais: agricultura, mudança climática, sismologia, gestão da vida silvestre, biodiversidade de peixes e saúde infantil. O programa PEER tem como objetivo fortalecer a capacidade de pesquisa de países em desenvolvimento mediante o financiamento de cientistas e engenheiros nesses países, ao mesmo tempo em que oferece apoio a projetos críticos para fins de desenvolvimento.

O objetivo principal do PEER é apoiar pesquisas que abordam os desafios do desenvolvimento global. Em geral, lidam com problemas que afetam o país, mas que podem também ter implicações regionais ou globais. Ao promover a colaboração com cientistas financiados pelo USG e oferecer recursos diretamente a cientistas de países em desenvolvimento, ele busca fortalecer a capacidade de pesquisa no país visado. Entre os beneficiários de nosso programa estão os pesquisadores principais de países em desenvolvimento, bem como pesquisadores secundários, seus alunos e suas instituições, além dos parceiros financiados pelo USG e por suas redes associadas. 

O PEER faz convocações anuais para o PEER Saúde e o PEER Ciência. O período de recebimento de pedidos abre-se no início do outono e o prazo de apresentação de propostas se estende por três meses. A seleção ocorre de 4 a 6 meses depois da data de encerramento dos pedidos.


O PEER também organiza workshops para fortalecer a capacidade de pesquisa dos bolsistas PEER atuais e potenciais, facilitando o trabalho em rede entre pesquisadores e melhorando a conexão dos pesquisadores da USAID e de outros atores fundamentais.

O PEER Ciências recebeu mais de 563 pedidos em seus dois ciclos do programa e foram concedidas 97 bolsas de estudo. Quanto ao PEER Saúde, foram recebidas 81 propostas e concedidas 16 bolsas de estudo.


Os fundos PEER são o passo inicial do nivelamento do terreno para os pesquisadores dos países em desenvolvimento. Os componentes de capacitação do programa visam ajudar os pesquisadores a desenvolver programas sustentáveis de pesquisa.

Desenvolvimento tecnológico

Chile 

Nome da iniciativa

Programa de Equipamento Científico e Tecnológico

Instituição responsável e informações de contato 

FONDEQUIP, Programa de Equipamento Científico e Tecnológico

Tel.: (02) 2365 4400


O Programa de Equipamento Científico e Tecnológico, Fondequip, criado em 2011, é uma das 50 medidas da Agenda de Impulso Competitivo, programa governamental de amplo espectro, desenhado para remover os entraves que obstruem o desenvolvimento da capacidade empreendedora dos chilenos. O FONDEQUIP oferece financiamento mediante um sistema de concursos para a aquisição, atualização e/ou acesso a equipamento científico e tecnológico de médio e grande porte para atividades de pesquisa; além de permitir o acesso a equipamento internacional.


O Programa lançou sua segunda versão, na qual alocará mais de US$5.500 milhões de pesos (cerca de US$11 milhões) a 47 projetos selecionados entre os apresentados por 14 universidades nacionais, para a aquisição de equipamento científico de apoio à comunidade científica nas pesquisas de fronteira e no avanço rumo a uma sociedade e economia baseadas no conhecimento.


O FONDEQUIP, em suas duas convocações, já selecionou 94 projetos de equipamento científico e tecnológico. A expectativa é que a aquisição de equipamentos permita aos projetos melhorias científicas e tecnológicas, bem como a geração de novos conhecimentos e o desenvolvimento de linhas de pesquisa derivadas. Na segunda versão do concurso, os projetos recebidos cresceram 30% em relação ao primeiro concurso de 2012. 

O programa FONDEQUIP também desenvolveu uma série de workshops nas regiões do país, em preparação para os concursos de equipamentos científicos e tecnológicos médios.


O concurso está aberto a todas as universidades nacionais atualmente acreditadas pela Comissão Nacional de Acreditação (CNA). 
Chile 

Nome da iniciativa

Programa de Atração de Centros de Excelência Internacionais de I+D para a Competitividade 
Instituição responsável e informações de contato

CORFO, Corporação de Fomento da Produção
Santiago, Chile

Tel.: (562) 2631 8200


O Programa Atração de Centros de Excelência Internacionais de I+D para a Competitividade é uma iniciativa da CORFO, por meio do InnovaChile, que busca introduzir no país duas categorias de centros de excelência internacional (CEI), os “institucionais” e os “empresariais”. O programa se fundamenta no interesse crescente dos países receptores de facilitar o estabelecimento destes CEI e se baseia na evidência de que esse tipo de instituição contribui para melhorar a competitividade econômica, a transferência tecnológica da I+D e o acesso competitivo a recursos, capacidades e tecnologia. O Programa convocou um segundo período de candidaturas, encerrado recentemente.

Depois da conclusão da primeira convocação, foram instalados no Chile o centro Fraunhofer, dedicado ao desenvolvimento da biotecnologia; o CSIRO, ligado ao setor de mineração; o CIRIC, especializado em tecnologias da informação; e o Wageningen UR, para promover uma indústria agroalimentar de primeiro nível. Na segunda convocação, os centros empresariais atraídos e aceitos foram a Pfizer, empresa farmacêutica que investirá em um centro de medicina de precisão para o estudo de novas tecnologias de diagnóstico genômico para o câncer; a Emerson, empresa especializada em soluções tecnológicas e que instalará um centro para gerar I+D para o setor de mineração; a GDF Suez-Laborelec, que se dedicará à pesquisa e ao desenvolvimento de energias renováveis não convencionais; e a Telefónica, cujo foco serão as tecnologias da informação e comunicação e o desenvolvimento de Smart Cities (cidades inteligentes). Esses quatro novos centros – que se somam aos quatro já instalados – implicam um investimento total de US$77,6 milhões.

Os centros recebem financiamento para a instalação e operações do centro no Chile, e também para atividades diretamente relacionadas com a linha de I+D. Em 2014, começarão a operar os quatro novos CEI empresariais selecionados em 2013.


O cofinanciamento para centros de excelência institucionais tem o máximo de US$12,8 milhões para serem utilizados em oito anos e os CEI empresariais têm o máximo de US$8 milhões para serem utilizado em quatro anos.


O Programa de Atração de Centros de Excelência permite que estes se relacionem com o ecossistema de inovação nacional, estando entre seus objetivos o trabalho em conjunto com universidades e centros de pesquisa nacionais para o desenvolvimento de capital humano nacional, treinado e experimentado em I+D no médio prazo. O Programa requer a participação do centro de excelência internacional com pelo menos uma entidade nacional com capacidades de I+D no âmbito do projeto, na condição de coexecutor, para o desenvolvimento das linhas de I+D.

Chile 

Nome da iniciativa

Programa IDeA

Instituição responsável e informações de contato

FONDEF, Fundo de Fomento ao Desenvolvimento Científico e Tecnológico

Santiago, Chile

Tel.: (02) 365 4400


O Programa IDeA do FONDEF foi lançado em 2012 e consiste em apoiar financeiramente a execução de projetos de pesquisa científica e tecnológica, com potencial de impacto econômico e/ou social, avaliação e obtenção de resultados em prazos curtos. O Programa consta de dois instrumentos: o Concurso de Ciência Aplicada, que financia projetos de I+D para validar provas de conceito, modelos ou protótipos avaliados em condições de laboratório ou em pequena escala; e o Concurso de Pesquisa Tecnológica, que apoia projetos de I+D para produzir e avaliar resultados em condições mais próximas à aplicação definida. Em sua segunda convocação, o programa selecionou 62 projetos de ciência aplicada e alocou mais de 7,3 bilhões de pesos (cerca de US$14,6 milhões) para apoiar o desenvolvimento de modelos ou protótipos em pequena escala, como primeira fase da implementação de iniciativas de pesquisa científica e tecnológica. Além disso, o número de propostas selecionadas aumentou entre a primeira e a segunda convocação.

Quanto à candidatura, qualificam-se para receber subsídios do FONDEF instituições sem fins lucrativos, inclusive universidades e instituições de educação superior reconhecidas pelo Estado, institutos tecnológicos e de pesquisa e desenvolvimento públicos e privados, e outras instituições científico-tecnológicas que tenham como objetivo, indicado expressamente em seus estatutos, atividades de pesquisa e desenvolvimento. 

Os resultados esperados dos projetos financiados pelo IDeA são produtos, processos ou serviços tecnológicos no nível de prova de conceito, modelo ou protótipo e a geração de vinculação científica no nível internacional. Com as duas convocações foram financiados 117 projetos.


Os projetos devem definir e obter resultados verificáveis ao término do prazo de sua execução, e as atividades do projeto e seus resultados deverão ter um impacto ambiental positivo ou neutro e incorporar contribuições ou cartas de interesse de empresas e/ou outras entidades, públicas ou privadas em apoio à proposta. Além disso, o projeto buscará incorporar, nas diferentes modalidades, a participação de peritos, centros tecnológicos, empresas e/ou universidades estrangeiras.


O Programa de Pesquisa e Desenvolvimento em Ação (IDeA) subsidia projetos de pesquisa e desenvolvimento associativos em todas as áreas do conhecimento. Entre os itens por ele financiados estão honorários, incentivos de participação, subcontratos, capacitação, equipamento, software, material fungível, passagens e diárias, propriedade intelectual, despesas gerais do projeto e despesas de administração superior.


É requisito do concurso que os agentes envolvidos na execução sejam instituições chilenas públicas e privadas sem fins lucrativos, empresas nacionais e estrangeiras, e instituições estrangeiras de pesquisa.

Trinidad & Tobago 

Nome da iniciativa

Centro de Pesquisa do Cacau
Instituição responsável e informações de contato

Universidade das Índias Ocidentais, St. Augustine, Trinidad
Tel.: (868) 662 8788

pumaharan@sta.uwi.edu


Centro de Pesquisa do Cacau (CRC, sigla do inglês) – Um mecanismo para apoiar o desenvolvimento de uma indústria viável do cacau baseada em inovação

O Centro de Pesquisa do Cacau (CRC) da Universidade das Índias Ocidentais (UWI) está construindo uma plataforma de inovação para apoiar o desenvolvimento de uma indústria do cacau sustentável usando melhor os recursos genéticos, a pesquisa inovadora, o valor agregado, a criação de produtos inovadores, a criação de marcas com indicadores geográficos, o marketing de produtos especializados, a organização dos agricultores em cooperativas geográficas, o apoio às incubadoras e a capacitação a empresários jovens, todo isso para aproveitar suas vantagens comparativas. 

O CRC criou uma plataforma de pesquisa internacional que compreende as principais instituições de pesquisa dos Estados Unidos (Stanford University, Departamento de Agricultura dos Estados Unidos-Serviço de Pesquisa Agrícola, (USDA-ARS)), da França (CIRAD), da Grã-Bretanha (University of Reading) e da Alemanha (Universidade de Hamburgo) para pesquisar a melhor maneira de explorar os recursos genéticos. O CRC formou uma massa crítica de cientistas com acordos de cooperação com o Centro de Cooperação Internacional em Pesquisa Agronômica para o Desenvolvimento (CIRAD, sigla do francês), que tem três cientistas residentes no centro, com o estabelecimento de sua plataforma internacional de pesquisa e com a utilização de todos os recursos humanos da UWI em todas as faculdades, que atuam como um portal único para prestar apoio à indústria do cacau. 

Sua pesquisa visa melhorar as limitações do lado da oferta, como baixa produtividade, perdas elevadas por pragas e doenças, secas, altos níveis de cádmio e custos elevados de produção, e também eliminar as limitações do lado da demanda, como baixa agregação de valor, deficiência na diversificação do produto, carência de sistemas de certificação, rastreabilidade, otimização da qualidade e falta de oportunidades para a criação de marcas e marketing para produtos especializados. O CRC foi bem-sucedido na obtenção de fontes multilaterais de financiamento para respaldar sua pesquisa e no apoio de organizações fabricantes de chocolate em todo o mundo.


O CRC obteve financiamento para desenvolver o Centro de Inovação Internacional do Cacau, piloto, com uma fazenda de 10 acres e uma planta moderna de processamento, que será usada para apoiar a capacitação dos agricultores. A instalação terá um museu e um restaurante do chocolate que servirá de interface com o público e as diversas partes interessadas. Nessa configuração, os avanços na pesquisa se interconectarão perfeitamente com a indústria. O centro utilizará ainda técnicas de marketing via internet para alcançar o acesso a mercados lucrativos específicos. O Centro Internacional de Inovação do Cacau Fino será concluído e comercializará seus produtos nos próximos três anos, de acordo com um projeto financiado pela União Europeia com a participação de parceiros do setor privado. O projeto apoiará uma fazenda moderna de cacau, centros de capacitação, uma fábrica de cobertura de chocolate, serviços de incubação e uma interface pública (museu e restaurante de chocolate).


O Centro de Pesquisa do Cacau (CRC) deseja colaborar com outros Estados produtores de cacau da OEA e com Estados da ACP (África, Caribe e Pacífico), muitos dos quais enfrentam os mesmos desafios. Neste contexto, com o financiamento da CAOBISCO (uma associação de empresas fabricantes europeias), está trabalhando com muitos países produtores de cacau da América do Sul e do Caribe para abordar o problema da segurança alimentar relacionado com os altos níveis de cádmio nos grãos. 
Colômbia
Nome da iniciativa
Transferência de conhecimento para a incorporação de TI no setor turístico de Bogotá
Instituição responsável e informações de contato

Brigitte Mayorga Jaimes

COLCIENCIAS
Tel.: 57 (+1) 625 8480


O Departamento Administrativo de Ciência, Tecnologia e Inovação, a COLCIENCIAS e o Centro de Desenvolvimento Tecnológico da Indústria do Software ESICenter SinerTIC Andino firmaram um convênio para a transferência do modelo de maturidade digital do European Software Institute. No âmbito do convênio, foram certificados consultores nacionais no modelo para sua aplicação no âmbito nacional no setor do turismo e realizou-se um projeto piloto na cidade de Bogotá com empresas turísticas que têm o apoio do Instituto Distrital de Turismo.


O objetivo desse convênio é que as entidades participantes empreendam ações conjuntas que estimulem a modernização, a inovação, o desenvolvimento e a transferência tecnológica no setor produtivo com vistas a promover novas capacidades empresariais, especificamente no uso de tecnologias sofisticadas, para transformar os processos produtivos da cidade. Isso permitirá às empresas, em especial às PME, aproveitarem as vantagens competitivas oferecidas pelas novas tecnologias e ter acesso mais fácil aos mercados internacionais.


Foram selecionadas 48 empresas do setor turismo para participar do projeto.


Para divulgar o projeto e motivar os empresários do setor, fez-se uma série de reuniões. Posteriormente, cada um dos consultores passou a cuidar de um grupo de 12 empresas. Essa atividade foi executada de forma autônoma em cada empresa com o objetivo de avaliar o estado inicial em aspectos relacionados com a utilização de TIC, infraestrutura disponível para sua implementação, existência de procedimentos e formação do talento humano para sua gestão. Concluída a etapa de acompanhamento, foi feita uma avaliação do estado de cada empresa quanto à incorporação de TIC no desenvolvimento de suas atividades. Com os resultados obtidos nas avaliações das empresas e as lições aprendidas no processo de implementação do modelo, bem como com a experiência internacional em matéria de turismo, elaborou-se o Plano de Digitalização para o Setor Turístico de Bogotá.

Na linha de atuação para superar as principais dificuldades detectadas no processo de digitalização das PME do setor turístico de Bogotá, a proposta é trabalhar nas seguintes frentes, entre outras: promover a melhoria da competitividade empresarial mediante o uso das novas tecnologias da informação e das comunicações; favorecer e facilitar, nas pequenas e médias empresas, os processos de incorporação das TIC a seus negócios; e facilitar e fortalecer a presença dos recursos turísticos de Bogotá na Internet.
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