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OCTAVA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN          
OEA/Ser.W/XIII.3.8     

INTERAMERICANA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA            
CIDI/COMCYT/doc.8/13
14 y 15 de noviembre de 2013                                                           
13 noviembre 2013
Washington, D.C.
Original: español

RESUMEN DE INICIATIVAS EXITOSAS EN EL ÁMBITO DEL PLAN DE ACCIÓN DE PANAMÁ REMITIDAS POR LOS ESTADOS MIEMBROS
(Este documento es  un resumen de los informes remitidos por los Estados Miembros 
al 8 de noviembre de 2013)
NOTA EXPLICATIVA

En apoyo a las deliberaciones de la Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología, se solicitó a los Estados Miembros remitir sus iniciativas exitosas en los cuatro pilares del Plan de Acción de Panamá (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rev. 4), a saber:

1. Innovación
2. Educación y Formación de Recursos Humanos
3. Infraestructura Nacional de la Calidad
4. Desarrollo Tecnológico
Este documento resume las iniciativas exitosas remitidas por Bolivia, Colombia, Paraguay y Venezuela al 1 de noviembre de 2013.  Las iniciativas en su versión original se encuentran en los siguientes documentos:

· Chile (CIDI/COMCYT/inf. 1/13)
· Trinidad & Tobago (CIDI/COMCYT/ inf. 2/13)
· Costa Rica (CIDI/COMCYT/ inf. 3/13))
· Colombia (CIDI/COMCYT/ inf. 4/13))
· Estados Unidos (CIDI/COMCYT/ inf. 5/13))
 Para mayor información, la versión completa de las iniciativas exitosas se puede consultar en: http://www.scm.oas.org/viii-cict/
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Innovación
Chile 
Nombre de la iniciativa:

Concurso Emprendedores Globales

Institución responsable e información de contacto: 

CORFO, Corporación de Fomento de la Producción

Santiago, Chile

Tel: (562) 2631 8200

Concurso Emprendedores Globales, Star-Up Chile, es un programa de CORFO que busca atraer emprendedores de clase mundial en fase temprana para que inicien sus negocios en Chile, fortaleciendo el entorno del emprendimiento, apoyando la cultura de la innovación en nuestro país, y conectándolo con el mundo. Desde la creación del programa, 10 mil startups han mostrado interés en integrarse al creciente polo emprendedor de Chile vía este programa. Start-Up Chile ha crecido y se ha convertido en la más grande red de startups disponible, integrando a más de 750 startups de más de 60 países diferentes. 
Los objetivos del programa son atraer y retener capital humano para que inicien proyectos de alto potencial de crecimiento en Chile, potenciar la interacción, redes, transferencia de conocimiento y habilidades desde los emprendedores seleccionados hacia los emprendedores locales y su entorno, y conectar a los emprendedores nacionales con los polos de innovación global. 

El programa, que nació hace tres años, cerró su último proceso de selección para 2013 con fecha 1 de Octubre, con el objetivo de seleccionar a una nueva generación de emprendedores que recibirán 40 mil dólares en capital semilla (equity free), junto a la oportunidad de integrarse a la comunidad innovadora en Chile por 7 meses. Este subsidio está orientado a personas naturales de cualquier nacionalidad, incluida la chilena, que sean fundadoras o titulares en la ejecución de un proyecto global que utilice a Chile como plataforma.  El subsidio financia actividades que permitan iniciar proyectos de alto potencial de crecimiento que utilicen a Chile como plataforma. Los beneficiarios del programa deben participar en actividades de presentación de sus proyectos (“Intro Day” y “Demo Day” interno), así como en actividades que les permitan presentar cada uno de sus proyectos ante inversionistas locales y extranjeros, y otras charlas, clases y talleres. 

Se espera que los proyectos y sus participantes cumplan con alguno de los siguientes resultados: incorporación de los participantes al entorno de emprendimiento nacional; ejecución de los proyectos en Chile por al menos 24 semanas; realización de actividades necesarias para el cumplimiento de las metas propuestas en los proyectos; instalación en Chile como empresas formales, con intención de dejar operaciones en el país; contratación de talento local; asistencia al 70% de los eventos del programa; liderar seis talleres grupales; asistencia a reuniones con potenciales inversionistas con intención de levantar capital; y, creación y difusión de al menos tres notas en inglés en medios internacionales, en base a la experiencia adquirida. 

La última convocatoria del programa recibió 1910 postulaciones desde 66 países diferentes, lo que marca un nuevo récord para el programa CORFO. 
Trinidad & Tobago 

Nombre de la iniciativa:

Alianza Global del Agua - Caribe

Institución responsable e información de contacto: 

NIHERST  

Tel: +868 663 6988  Email: projects@niherst.got.tt

El Global Water Partnership – Caribe (GWP-C), en conjunto con el Consejo del Caribe para la Ciencia y Tecnología (CCST) y con el apoyo del Instituto de Salud Ambiental del Caribe (CEHI), ha desarrollado un modelo para la cosecha de agua de lluvia (RWH) para adopción regional. Dicho modelo no se utilizo hasta que NIHERST comenzó su proyecto en Soluciones Ambientales para Comunidades Rurales, con el fin de promover comunidades sostenibles usando las tecnologías adecuadas para mejorar la vida diaria de los habitantes. 
El proyecto promueve el modelo de captación de aguas pluviales, como fuente alternativa de uso de agua en escuelas de las comunidades con escasez de esta. Busca ayudar a evitar el cierre de escuelas cuando estas no cuentan con agua proveniente de tuberías o camiones de la Autoridad de Agua y Alcantarillado (WASA).

En Octubre de 2011, con financiación pública y el apoyo de un ONG prominente, la Fundación Toco, el Ministerio de Educación, y el GWP-C, NIHERST se embarcaron en el proyecto con un enfoque inicial en la conservación del agua y captación de aguas pluviales. Quince escuelas fueron equipadas con los sistemas de captación de aguas pluviales. Este enfoque inicial se combina ahora con soluciones de energía solar para las bombas de agua y sala de profesores (en 1 escuela). En el 2013, la compañía de energía Phoenix Park Gas Processors Limited (PPGPL) se asocio con NIHERST para instalar sistemas de captación de aguas pluviales en otras tres escuelas, por recomendación del Ministerio de Educación. 

Actualmente, las escuelas están mejor equipadas para servir como refugios de emergencia, si surge la necesidad. El sistema de captación de aguas pluviales (RWH) es relativamente barato, costando su instalación aproximadamente 10,000 dólares EE.UU., esto por un sistema de cuatro tanques de 1,000 galones. 
Costa Rica

Nombre de la iniciativa:

Campeones de Innovación y el Portal Nacional de Innovación
Institución responsable e información de contacto: 

Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones

Campeones de Innovación y el Portal Nacional de Innovación son iniciativas de la Dirección de Innovación y Transferencia Tecnológica del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones (MICITT).
Ambas iniciativas responden a  necesidades críticas identificadas en el documento “Atlas para la Innovación” elaborado en el año 2007 por expertos costarricenses. En esta obra se identifican 5 áreas críticas del Sistema Nacional de Innovación (SNI) en Costa Rica: cultura, financiamiento, catalización, estrategia y articulación. Igualmente, se identificaron las principales barreras en cada una de dichas áreas. 
La primera edición de Campeones de Innovación fue publicada el pasado 8 de agosto del presente año. Además de celebrar un acto de lanzamiento oficial con una gran presencia de todo el sector, más de 1.000 ejemplares están siendo repartidos en diferentes puntos de interés del país. La publicación también puede descargarse completamente gratis en el Portal Nacional de Innovación. Por su parte, el Portal Nacional de Innovación fue lanzado oficialmente el mismo día que la publicación Campeones de Innovación: 8 de agosto del 2013. Ambos fueron presentados a una concurrida audiencia y elogiados por invitados, altas autoridades y prensa. En la actualidad forman parte del Portal Nacional de Innovación más de 40 instituciones nacionales y tiene un tráfico promedio de 2.500 visitas semanales.

Innovacion.cr pone a disposición de los innovadores una guía práctica para innovar; recursos relacionados con el marco regulatorio costarricense en materia de ciencia, tecnología e innovación; la oferta formativa de todo el país en este tema; las posibles fuentes de financiamiento para emprender proyectos de innovación, y mucho más. También ofrece el Calendario Nacional de Actividades de Innovación y el Directorio Nacional de Innovación. Demandantes (innovadores) y oferentes (instituciones de soporte), pueden encontrarse en el nuevo punto de encuentro: www.innovacion.cr.

El MICITT está anuente a compartir la experiencia (desde el diseño hasta la implementación) de ambos programas con los países participantes en esta reunión de la COMCYT. De igual manera, el MICITT está abierto a recibir colaboración económica para garantizar la sostenibilidad de estos proyectos en el país y/o el escalamiento a nivel regional. 
Colombia

Nombre de la iniciativa:

Diseño y construcción de un prototipo pulverizador de panela.

Institución responsable e información de contacto: 

COLCIENCIAS, Wilson Gamboa 

 Tel: 57 (+1) 625 8480
Con el surgimiento de nuevos mercados y el Tratado de Libre Comercio (TLC), el mercado de la panela exige cada vez más calidad, requiriendo cambios en la presentación del producto; debido a que las nuevas propuestas tecnológicas traen mejores maquinarias y equipos para los procesos de producción, el sector panelero se ve obligado a adoptarlas e implementarlas para competir con alternativas de comercialización diferentes a las tradicionales y así garantizar un mercado más estable y con mejores precios.
Este proyecto tiene como objetivo diseñar y construir un prototipo pulverizador de panela con la metrología apropiada para el control de las variables físicas que intervienen en el proceso de cristalización. 

La pulverización de la panela consiste en la deshidratación controlada de las mieles de modo que conserven todas sus propiedades energéticas. El proceso de pulverización se realiza en forma artesanal, teniendo presente la temperatura y el pH de las mieles; por tanto el prototipo contará con el sistema de control, en donde se tiene en cuenta las variables del proceso dividido en etapas.

El diseño del prototipo propuesto involucra monitoreo las variables pH y grados Brix, además un sistema de control de temperatura, humedad y batido. El sistema dará las lecturas necesarias para obtener un control óptimo, de tal forma que permita al operario conocer las características de la miel durante el proceso. Sus costos, lo catalogan como un equipo accesible para medianos y grandes productores, quienes en últimas, son los propietarios de los trapiches a nivel Nacional.

El proceso de pulverización automático que ofrecerá el equipo, permitirá la obtención de un producto que cumpla con las exigencias de la norma ICONTEC N.1311, garantizándose la excelente calidad, fácil manipulación y una mayor producción de panela pulverizada.

Educación y Formación de Recursos Humanos

Trinidad & Tobago

Nombre de la iniciativa:

Prácticas en Ingeniería en todo el Currículo

Institución responsable e información de contacto: 

Universidad de las Indias Occidentales (UWI), St. Augustine, Trinidad y Tobago, W.I.
Departamento de Ingeniería Eléctrica y de Computación, 
Profesor Brian Copeland y Dra. Kim Mallalieu 

La iniciativa de Prácticas en Ingeniería en todo el Currículo es un programa estructurado de educación en ingeniería eléctrica y de computación, con abundantes oportunidades de aprendizaje experimental e imbuido de un espíritu de creatividad e innovación.  El objetivo general del programa EPatC es producir egresados universitarios en ingeniería que sean competentes, audaces, que se expresen con claridad y con la energía para contribuir al crecimiento social, económico e intelectual de la región del Caribe, a través de la innovación.  Los beneficiarios son los egresados del programa, así como los sectores civil, público y privado y las economías nacionales del Caribe.
El programa comprende cuatro componentes fundamentales: (1) ejercicios de laboratorio en el curso, (2) cursos con laboratorio completo, (3) un proyecto final y (4) proyectos y programas de desarrollo e innovación (D&I) sobre la periferia del currículo, que incorporen soluciones de ingeniería a los problemas que enfrenta la región y el mundo en general.

En 2008, el Departamento de Ingeniería Eléctrica y Computación de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI), adoptó la iniciativa de Prácticas en Ingeniería en todo el Currículo, (EPatC, por sus siglas en inglés).  La iniciativa EPatC, formalizada en 2008, facilita una relación más efectiva entre el currículo y las actividades de innovación y desarrollo del Departamento. Facilita también el establecimiento de vínculos cercanos con partes interesadas y socios externos.

Se diseñaron métodos de evaluación y presentación estratégicos y se implementaron proyectos y programas de innovación y desarrollo a fin de contribuir a la investigación y al desarrollo  pertinente e innovador para el crecimiento social, económico e intelectual de la región del Caribe.   
Existe evidencia sustantiva del éxito del EPatC. Por ejemplo, 3 de los 19 funcionarios académicos del Departamento poseen patentes en la actualidad y muchos funcionarios de apoyo están siguiendo el ejemplo, inspirados por una decisión de la Facultad de reconocer las patentes como equivalentes a publicaciones en revistas científicas.  Los estudiantes y los egresados universitarios han participado en la creación de un prototipo listo para el comercio, protegido por una patente del personal presentada conjuntamente con un egresado universitario.  Varios estudiantes iniciaron empresas. Uno de ellos lanzó, hace poco tiempo, una compañía privada en línea para vender muestras auténticas del sonido del steelpan. Algunos egresados universitarios desarrollaron productos comerciales innovadores, por ejemplo, dos de ellos crearon el primer sistema de navegación GPS de Trinidad y Tobago para uso público. El Programa de Investigación en TIC del Caribe (CIRP, por sus siglas en inglés) ha sido reconocido internacionalmente por las contribuciones de sus soluciones móviles innovadoras al desarrollo social y económico entre comunidades marginadas y ha estado al frente del Caribe para organizar concursos de programaciones a nivel institucional, nacional y regional y otro tipo de ejercicios de cooperación y desarrollo de capacidades centrados en la innovación. 

Estados Unidos de America

Nombre de la iniciativa

Alianzas para Fomentar la Colaboración mediante la Investigación (PEER)
Institución responsable e información de contacto: 

U.S. Agency for International Development

Annica Wayman: 1-202-712-5977

Alianzas para Fomentar la Colaboración mediante la Investigación (PEER): PEER financia por medio de concursos a  investigadores nacionales de países en  desarrollo que colaboran con investigadores financiados por agencias científicas del Gobierno de Estados Unidos (USG). Estos fondos se otrorgan a una variedad deproyectos, incluidos pero no limtados a la: agricultura, el cambio climático, la sismología, la gestión de la vida silvestre, la biodiversidad de peces y la salud infantil. El programa PEER tiene como objetivo fortalecer la capacidad de investigación de países en desarrollo mediante el financiamiento a científicos e ingenieros en estos países, al mismo tiempo que brinda apoyo a proyectos críticos para los objetivos de desarrollo.
El objetivo principal del PEER es apoyar aquellas investigaciones que abordan los desafios del desarrollo global. Por lo general, tratan con problematicas que afectan a la comunidad del país, pero que pueden también tener implicaciones regionales o globales. Al fomentar la colaboración con los científicos financiados por el USG y proporcionar recursos directamente a los científicos de los países en desarrollo, se busca fortalecer la capacidad de investigación en el pais. Entre los beneficiarios de nuestro programa, estan los investigadores principales de paises en desarrollo, al igual que investigadores secundarios, sus estudiantes y sus instituciones, así como los socios financiados por el USG y sus redes asociadas. 
El PEER tiene convocatorias cada año a través de PEER Salud y PEER Ciencia. El perdiodo para recibir solicitudes se abre a principios del otoño y el plazo de presentación de propuestas se extiende por un período de tres meses. Las decisiones de adjudicación tienen lugar de 4-6 meses después de la fecha de cierre de las solicitudes.

PEER también organiza talleres para fortalecer la capacidad de investigación de los becarios PEER actuales y potenciales, facilitando el trabajo en red entre  investigadores, y mejorarando la conexión de los investigadores de la USAID y otros actores clave.
PEER Ciencias ha recibido más de 563 solicitudes durante sus dos ciclos del programa. De esas 563 propuestas, se otorgaron becas a 97. En cuanto a PEER Salud, 81 propuestas fueron recibidas y 16 becas otorgadas.

Los fondos PEER sirven como el paso inicial para nivelar el terreno  para los investigadores en los países en desarrollo. A través de los componentes de capacitación del programa, se busca ayudar a los investigadores a desarrollar un programa de investigación sostenible.

Desarrollo Tecnológico

Chile 
Nombre de la iniciativa:

Programa de Equipamiento Científico y Tecnológico

Institución responsable e información de contacto: 

FONDEQUIP, Programa de Equipamiento Científico y Tecnológico

Tel: (02) 2 365 44 00

El Programa de Equipamiento Científico y Tecnológico, Fondequip, fue creado en 2011 como parte de las 50 medidas de la Agenda de Impulso Competitivo, programa de Gobierno de amplio espectro, diseñado para remover las trabas que obstaculizaban el desarrollo de la capacidad emprendedora de los chilenos. FONDEQUIP entrega financiamiento a través de un sistema de concursos para la adquisición, actualización y/o acceso a equipamiento científico y tecnológico mediano y mayor para actividades de investigación; además de permitir el acceso a equipamiento internacional.

El Programa ha adjudicado su segunda versión, por la cual repartirá más de $5.500 millones de pesos (USD 11.000.000 aproximadamente) entre los 47 proyectos seleccionados presentados por 14 universidades nacionales, para materializar la adquisición de equipamiento científico apoyando a la comunidad científica para que realice investigaciones de frontera y avance hacia una sociedad y una economía basadas en el conocimiento.

FONDEQUIP, en sus dos convocatorias, ya ha seleccionado 94 proyectos de equipamiento científico y tecnológico. Se espera que la adquisición de equipamiento permita a los proyectos un mejoramiento científico y tecnológico, así como generar nuevo conocimiento y desarrollar líneas de investigación derivadas. En la segunda versión del concurso, los proyectos recibidos respecto al Primer Concurso del año 2012 aumentaron en un 30%. 
Igualmente por otra parte, el programa FONDEQUIP ha desarrollado una serie de talleres en las regiones del país, para postular a los concursos de equipamiento científico y tecnológico mediano.

El concurso está dirigido a todas las Universidades nacionales que cuenten con acreditación vigente, otorgada por la Comisión Nacional de Acreditación (CNA). 
Chile 
Nombre de la iniciativa:

Programa de Atracción de Centros de Excelencia Internacionales de I+D para la Competitividad 

Institución responsable e información de contacto: 

CORFO, Corporación de Fomento de la Producción

Santiago, Chile

Tel: (562) 2631 8200

El Programa de Atracción de Centros de Excelencia Internacionales de I+D para la Competitividad, es un programa de CORFO, a través de InnovaChile, que busca insertar en el país dos categorías de centros de excelencia internacional (CEI), “Institucionales” y “Empresariales”. El programa se sustenta en el interés creciente de los países receptores por facilitar el establecimiento de estos CEI y se basa en la evidencia de que este tipo de instituciones contribuyen a mejorar la competitividad económica; la transferencia tecnológica de la I+D; y el acceso competitivo a recursos, capacidades y tecnología. El Programa ha llamado a un segundo período de postulaciones, recientemente cerrado.
Luego de la implementación de la primera convocatoria,  se instalaron en Chile el centro Fraunhofer, dedicado al desarrollo de la biotecnología; CSIRO, ligado al sector minero; CIRIC, especializado en tecnologías de la información, y Wageningen UR, orientado a promover una industria agroalimentaria de primer nivel. En la segunda convocatoria, los centros empresariales atraídos adjudicados fueron Pfizer, compañía farmacéutica que invertirá en un centro de medicina de precisión, que estudiará nuevas tecnologías de diagnóstico genómico para el cáncer; Emerson, empresa especializada en ofrecer soluciones tecnológicas y que instalará un centro para generar I+D para el sector minero; GDF Suez-Laborelec, que se abocará a la investigación y desarrollo para energías renovables no convencionales; y Telefónica, cuyo centro se enfocará en las Tecnologías de la Información y Comunicación y desarrollo de “Smart Cities” (ciudades inteligentes). Estos cuatro nuevos centros –que se suman a los cuatro ya instalados- implican una inversión total de US$ 77,6 millones.

Los centros reciben financiamiento tanto para la instalación y operaciones del centro en Chile, como para actividades directamente relacionadas con la línea de I+D. Durante 2014 comenzarán a operar los cuatro nuevos CEI Empresariales adjudicados en 2013.

El cofinanciamiento para Centros de Excelencia Institucionales tiene un máximo de US 12,8 millones a ser utilizados en 8 años, y para los CEI Empresariales tiene un máximo de US 8 millones a ser utilizado en 4 años.

El Programa de Atracción de Centros de Excelencia permite que estos se relacionen con el ecosistema de innovación nacional, incluyéndose entre sus objetivos el trabajo que realicen en conjunto con universidades y centros de investigación nacionales para desarrollar capital humano nacional, entrenado y experimentado en I+D en el mediano plazo.  El Programa requiere la participación del Centro de Excelencia Internacional con al menos una entidad nacional con capacidades de I+D en los ámbitos del proyecto, en calidad de Coejecutor, para el desarrollo de las líneas de I+D.

Chile 
Nombre de la iniciativa:

Programa IDeA

Institución responsable e información de contacto: 

FONDEF, Fondo de Fomento al Desarrollo Científico y Tecnológico

Santiago, Chile

Tel: (02) -365 44 00

El Programa IDeA de FONDEF se lanzó el 2012 y consiste en apoyar financieramente la ejecución de proyectos de investigación científica y tecnológica, con potencial impacto económico y/o social, cuyos resultados sean obtenidos y evaluados en plazos breves. El Programa está formado por dos instrumentos: El Concurso de Ciencia Aplicada, que financia proyectos de I+D para validar pruebas de concepto, modelos o prototipos evaluados en condiciones de laboratorio o pequeña escala, y el Concurso de Investigación Tecnológica, que apoya proyectos de I+D orientados a producir y evaluar resultados en condiciones más cercanas a la aplicación definida. En su segunda convocatoria, el programa adjudicó 62 proyectos de ciencia aplicada y asigno más de 7.300 millones de pesos (USD 14.600.000 aproximadamente)  para apoyar el desarrollo de modelos o prototipos a pequeña escala, como primera fase de la puesta en marcha de iniciativas de investigación científica y tecnológica. Además, el número de propuestas seleccionadas aumentó entre la primera y segunda convocatoria.
En cuanto a candidatura,  son elegibles para recibir subsidios de FONDEF, instituciones sin fines de lucro, incluidas universidades e instituciones de educación superior reconocidas por el Estado, institutos tecnológicos y de investigación y desarrollo, tanto públicos como privados, y otras instituciones que realicen actividades científico-tecnológicas y que tengan como objetivo, indicado expresamente en sus estatutos, la realización de actividades de investigación y desarrollo. 
En si, los resultados esperados de los proyectos financiados por IDeA son productos, procesos o servicios tecnológicos a nivel de prueba de concepto, modelo o prototipo, y la generación de vinculación científica a nivel internacional. Entre ambas convocatorias se han financiado 117 proyectos.

Los proyectos deben definir y obtener un resultado que sea verificable al término del plazo de ejecución del mismo, las actividades del proyecto y sus resultados deberán tener un impacto ambiental positivo o neutro, incorporar aportes o cartas de interés de empresas y/u otras entidades, públicas o privadas que le den pertinencia a la propuesta. Además, el proyecto procurará incorporar, bajo diferentes modalidades, la participación de expertos, centros tecnológicos, empresas y/o universidades extranjeras.

El Programa de Investigación y Desarrollo en Acción (IDeA) subsidia proyectos de investigación y desarrollo asociativos, en todas las áreas del conocimiento. Entre los ítems que cubre, se encuentran los de honorarios, incentivos de participación, subcontratos, capacitación, equipos, software, material fungible, pasajes y viáticos, propiedad intelectual, gastos generales del proyecto, gastos de administración superior.

El concurso busca que los agentes involucrados en la ejecución correspondan a Instituciones chilenas públicas y privadas sin fines de lucro, empresas nacionales y extranjeras, instituciones extranjeras de investigación.

Trinidad & Tobago 

Nombre de la iniciativa:

Centro de Investigación del Cacao
Institución responsable e información de contacto: 

Universidad de las Indias Occidentales, St. Augustine, Trinidad.  (868) 662 8788

pumaharan@sta.uwi.edu

Centro de Investigación del Cacao (CRC, por sus siglas en inglés) – Un mecanismo para respaldar el desarrollo de una industria viable del cacao basada en innovación

El Centro de Investigación del Cacao (CRC) de la Universidad de las Indias Occidentales (UWI) está construyendo una plataforma de innovación para apoyar el desarrollo de una industria del cacao sostenible a través del mejor uso de los recursos genéticos, la investigación innovadora, el valor agregado, la creación de productos novedosos, la creación de marcas con indicadores geográficos y el marketing de productos especializados, la organización de los agricultores en cooperativas geográficas, apoyo a las incubadoras y  capacitación a empresarios jóvenes, todo lo cual está dirigido a aprovechar sus ventajas comparativas. 
El CRC creó una plataforma de investigación internacional que comprende las principales  instituciones de investigación en Estados Unidos (Standord University, Departamento de Agricultura de Estados Unidos-Servicio de Investigación Agrícola, USDA-ARS), Francia (CIRAD), Gran Bretaña (University of Reading) y Alemania (Universidad de Hamburgo) para mejorar la explotación de los recursos genéticos a través de la investigación. El CRC ha formado una masa crítica de científicos a través de acuerdos de cooperación con el Centro de Cooperación Internacional en Investigación Agronómica para el Desarrollo (CIRAD, por siglas en francés, el cual cuenta con tres científicos residentes en el centro), a través de su plataforma internacional de investigación y a través de la congregación de todos los recursos humanos de la UWI en todas las facultades, actuando como un portal único para prestar apoyo a la industria del cacao. 
Su investigación está dirigida a mejorar las limitaciones por lado de la oferta, tales como baja productividad, pérdidas elevadas por plagas y enfermedades, sequías, altos niveles de cadmio, alto costo de producción así como las limitaciones del lado de la demanda, tales como baja adición de valor, deficiencia en la diversificación del producto, carencia de sistemas de certificación, trazabilidad y optimización de la calidad y falta de oportunidades para la creación de marcas y marketing para productos especializados.  Para respaldar la investigación, el CRC ha tenido éxito en la obtención de fuentes multilaterales de financiamiento así como apoyo de organizaciones fabricantes de chocolate en todo el mundo.

El CRC obtuvo financiamiento para desarrollar un Centro de Innovación Internacional del Cacao, piloto, que contará con una huerta de 10 acres y una instalación de procesamiento moderna, la cual se usará para respaldar la capacitación de los agricultores.  La instalación contará con un museo y un restaurante del chocolate como una interfaz para el público y las múltiples partes interesadas.  A través de esta configuración, los avances en la investigación se interconectarán perfectamente con la industria. El centro también utilizará técnicas de mercadotecnia en internet para lograr el acceso a mercados específicos lucrativos.  El Centro Internacional de Innovación para el Cacao Fino se completará y comercializará dentro de los próximos tres años de acuerdo a un proyecto financiado por la Unión Europea en el cual participan socios del sector privado.  El proyecto prestará apoyo a una huerta de cacao moderna, centros de capacitación, una fábrica de cobertura de chocolate, servicios de incubación y una interfaz pública (museo y restaurante de chocolate).

El Centro de Investigación del Cacao (CRC) desearía colaborar con otros estados productores de cacao de la OEA y con estados ACP (África, Caribe y Pacífico), muchos de los cuales enfrentan los mismos desafíos.  En este aspecto, con el financiamiento de CAOBISCO (una asociación de compañías fabricantes europeas), está trabajando con muchos países productores de cacao en América del Sur y el Caribe a fin de abordar el problema de la seguridad alimentaria relacionado con los altos niveles de cadmio en los granos.  

Colombia
Nombre de la iniciativa:

Transferencia de conocimiento para la Incorporación de TI en el sector turístico de Bogotá.

Institución responsable e información de contacto: 

Brigitte Mayorga Jaimes

COLCIENCIAS  Tel: 57 (+1) 625 8480

El Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e Innovación, Colciencias y el Centro de Desarrollo Tecnológico de la Industria del Software ESICenter SinerTIC Andino han realizado un convenio para la transferencia del modelo de madurez digital del European Software Institute. En el marco del convenio se certificó a consultores nacionales en el modelo para su aplicación en el ámbito nacional en el sector turismo, y se realizó un piloto en la ciudad de Bogotá con empresas del sector turismo que contó con el apoyo del Instituto Distrital de Turismo.

En este convenio se busca que las entidades participantes en conjunto adelanten acciones que estimulen la modernización, la innovación, el desarrollo y la transferencia tecnológica dentro del sector productivo, para fomentar nuevas capacidades empresariales, específicamente en el uso de tecnologías sofisticadas, para lograr la transformación de los procesos productivos de la ciudad. Esto les permitirá a los empresarios, y en especial a las PyMES, aprovechar las ventajas competitivas que les ofrecen las nuevas tecnologías y acceder  más fácilmente a los mercados internacionales.

Se seleccionaron 48 empresas del sector turismo para participar en el proyecto.

Para dar a conocer el proyecto y motivar a los empresarios del sector se realizaron una serie de reuniones. Posteriormente se asignó a cada uno de los consultores un grupo de 12 empresas a intervenir. Esta actividad se llevó a cabo de forma independiente en cada empresa y su objetivo era evaluar el estado inicial en aspectos relacionados con la utilización de TICs, infraestructura disponible para su  implementación, existencia de procedimientos y formación del talento humano para su manejo. Una vez concluida la etapa de acompañamiento, se llevó a cabo una valoración del estado de cada empresa referente a la incorporación de TICs en el desarrollo de sus actividades. De acuerdo con los resultados obtenidos de las evaluaciones a las empresas y las lecciones aprendidas durante el proceso de implementación del modelo, así como la experiencia internacional en materia de turismo, se elaboró el Plan de Digitalización para el Sector Turístico de Bogotá.
Dentro de las líneas de actuación para superar las principales dificultades detectadas en el proceso de digitalización de las PYME del sector turístico de Bogotá se propone trabajar en los siguientes frentes: Promoción de la mejora de la competitividad empresarial mediante el uso de las nuevas  tecnologías de la información y las comunicaciones; favorecer y facilitar, en las pequeñas y medianas empresas, los procesos de incorporación de las TIC a sus negocios;  facilitar y fortalecer la presencia de los recursos turísticos de Bogotá en Internet; entre otras.
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