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HUITIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMMISSION  
OEA/Ser.W/XIII.3.8                 INTERAMÉRICAINE DE LA SCIENCE ET DE LA TECHNOLOGIE
CIDI/COMCYT/doc.3/13 rev.1
14 - 15 novembre 2013
14 novembre 2013 Washington, DC.
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR ANNOTÉ 
(Approuvée à la première séance plénière, tenue le 14 novembre 2013)

1. Approbation du projet d’ordre du jour, du projet d’ordre du jour annoté et du projet de calendrier 
Les projets d’ordre du jour, d’ordre du jour annoté et de calendrier seront soumis aux délégations aux fins d’examen et d’approbation.  
2. Élection du bureau de la COMCyT pour la période à venir
Les délégations participant à la Huitième Réunion ordinaire de la COMCyT doivent procéder à l’élection des trois membres du bureau qui s’acquitteront des fonctions de président, premier vice-président et deuxième vice-président pour la période à venir.  L’élection du bureau a lieu avant la clôture de la réunion.
3. Rapport intérimaire sur le Plan d’action de Panama 2012-2016: La science, la technologie et l’innovation translationnelles: La connaissance au service de la compétitivité et de la prospérité
a) Rapport de la présidence de la COMCyT 
En sa qualité de Président de la COMCyT, le Secrétaire national à la science, la technologie et l’innovation du Panama, M. Rubén Berrocal, présidera la réunion.  La présidence de la COMCyT présentera un aperçu de l’état d’avancement de la mise en œuvre du Plan d’action de Panama dans les États membres. Les rapports nationaux sur les pratiques réussies qui ont été demandés aux pays constitueront la principale référence de cet exposé.  
b) Rapport d’activité de la Section de la Compétitivité, de l’innovation et de la technologie du Département du développement économique et social
La Section présentera une synthèse des activités menées en vertu du Plan d’action de Panama.  
c) Rapports nationaux sur les pratiques réussies dans le contexte du Plan d’action de Panama 2012-2016 (Paragraphes I.A et I.B du Plan d’action)
Les délégations de la COMCyT feront des exposés sur les pratiques réussies qui se sont inscrites dans le cadre du Plan d’action de Panama dans leurs pays respectifs dans les domaines de l’innovation, de la formation et de l’éducation des ressources humaines, de l’infrastructure nationale en matière de qualité et du développement technologique. 
d) Rapports intérimaires des coordonnateurs des groupes de travail du Plan d’action de Panama : Groupe 1 : Innovation - Mexique ; Groupe 2 : Formation et éducation des ressources humaines - Argentine ; Groupe 3 : Infrastructure nationale de la qualité - Canada ; Groupe 4 : Développement technologique - Colombie. (Paragraphes III.A B et C du Plan d’action)
Les coordonnateurs de chaque groupe de travail présenteront des exposés détaillés sur les activités réalisées et les résultats obtenus à ce jour.
e) Possibilités de coopération et d’harmonisation avec d’autres secteurs du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), en particulier le Département du développement économique et social, ainsi que le Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi.
Les secteurs présenteront des exposés sur leurs activités pour examiner les possibilités de collaboration en vue d’appuyer la mise en œuvre du Plan d’action de Panama.
f) Présentation de recommandations à la COMCyT par la société civile 
Les représentants d’organisations de la société civile présenteront aux États membres leurs recommandations visant à appuyer la mise en œuvre des mandats issus de la ministérielle.
4. Stratégies et mesures à l’appui de la mise en œuvre du Plan d’action de Panama et étapes suivantes. 
La présidence encouragera les débats et les échanges d’opinion pour définir des stratégies et des mesures d’appui concrètes au profit des activités des groupes de travail.  Ces stratégies et mesures devront comprendre l’affectation de ressources économiques aux groupes de travail ou la création de fonds de contributions par groupe, pour appuyer la réalisation de manifestations et réunions présentielles (y compris les frais de voyage, etc.).
 Les délégations peuvent définir les étapes suivantes dans la mise en œuvre du Plan d’action, notamment des propositions de coopération spécifiques.
5. Interventions des institutions du secteur public ou privé et des organisations de la société civile
Plusieurs institutions du secteur public ou privé et des organisations de la société présentes auront  l’occasion d’intervenir brièvement pour faire rapport de leurs activités dans le contexte des groupes de travail et proposer des possibilités de coopération à l’appui  de la mise en œuvre du Plan d’action de Panama.
6. Rapport intérimaire sur les projets du FEMCIDI en matière de science et de technologie
Le Secrétariat exécutif au développement intégré fera rapport sur l’état d’avancement des projets en matière de science et de technologie sélectionnés pour recevoir un financement du FEMCIDI.
7. Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie : Lieu et date
La présidence de la COMCyT encouragera des échanges d’opinions sur la réalisation de la Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie.
8. Recommandations de la Huitième Réunion de la COMCyT
L’OSTI recueillera les conclusions issues de la Réunion et les soumettra à l’examen des délégations.
9. Autres questions
Les délégués auront l’occasion de soumettre pour examen tout autre thème de leur choix.
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� 	“Les États membres doivent affecter les ressources économiques, techniques et humaines nécessaires pour participer aux réunions des groupes de travail. En outre, les États membres doivent s’efforcer de contribuer ou d'aider à identifier des fonds permettant de couvrir des activités spécifiques, notamment des ateliers, des réunions, des vidéoconférences, etc., en fonction des besoins exprimés par les groupes de travail. 


Avec l’appui du Secrétariat technique, la présidence de la COMCyT et le dirigeant de chaque groupe de travail inviteront les organisations régionales et internationales concernées et d’autres bailleurs et partenaires potentiels à participer, apporter des contributions volontaires et fournir des mécanismes financiers pour appuyer les activités, projets et programmes résultant de la mise en œuvre de ce plan.” Plan d’action de Panama 2012-2016.





