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AGENDA ANOTADA 

(Aprovada na primeira sessão plenária em 14 de novembro de 2013)

1. Aprovação dos projetos de agenda, agenda anotada e calendário 
Os projetos de agenda, agenda anotada e calendário serão apresentados às delegações para consideração e aprovação. 
2. Eleição de autoridades da COMCyT para o próximo período
As delegações participantes da Oitava Reunião da COMCyT deverão eleger as três autoridades que desempenharão as funções de Presidente, Primeiro Vice-Presidente e Segundo Vice-Presidente para o próximo período. A eleição de autoridades será realizada antes do encerramento da reunião.
3. Relatório de andamento sobre o Plano de Ação do Panamá 2012-2016: Ciência, Tecnologia e Inovação Translacionais: Conhecimento para a Competitividade e Prosperidade
a) Relatório da Presidência da COMCyT 
            Na condição de Presidente da COMCyT, o Secretário Nacional de Ciência, Tecnologia e Inovação do Panamá, Senhor Rubén Berrocal, presidirá a reunião. A Presidência da COMCyT oferecerá uma visão geral sobre o progresso na implementação do Plano de Ação do Panamá nos Estados membros. Os relatórios nacionais de práticas exitosas, solicitados aos países, constituirão a principal fonte para essa apresentação. 
b)     Relatório de atividades da Seção de Competitividade, Inovação e Tecnologia do Departamento de Desenvolvimento Econômico e Social
A Seção apresentará um resumo das atividades desenvolvidas em acompanhamento do Plano de Ação do Panamá. 
c)    Relatórios nacionais sobre práticas exitosas no âmbito do Plano de Ação do Panamá  2012-2016 (Inciso I.A e I.B do Plano de Ação)
As delegações da COMCyT apresentarão práticas exitosas implementadas no âmbito do Plano de Ação do Panamá em seus respectivos países nas áreas de inovação, capacitação e educação de recursos humanos, infraestrutura nacional de qualidade e desenvolvimento tecnológico. 
d)    Relatórios de andamento dos coordenadores dos grupos de trabalho do Plano de Ação do Panamá: Grupo 1: Inovação - México; Grupo 2: Capacitação e Educação de Recursos Humanos - Argentina; Grupo 3: Infraestrutura Nacional da Qualidade - Canadá; Grupo 4: Desenvolvimento Tecnológico Colômbia. (Incisos III.A, B e C do Plano de Ação)
Os coordenadores de cada grupo de trabalho farão exposições detalhadas sobre as atividades realizadas e os resultados obtidos até esta data.
a. Oportunidades de cooperação e articulação com outras áreas da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), em particular o Departamento de Desenvolvimento Econômico e Social e o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Trabalho.
As áreas farão exposições sobre o trabalho que realizam, a fim de explorar as possibilidades de colaboração para apoiar a implementação do Plano de Ação do Panamá.
e) Apresentação de recomendações à COMCyT por parte da sociedade civil 
Representantes de organizações da sociedade civil apresentarão recomendações dos Estados membros para apoiar a implementação dos mandatos da Ministerial.
4. Estratégias e ações de apoio para o cumprimento do Plano de Ação do Panamá e próximos passos 

A Presidência promoverá a discussão e o intercâmbio de ideias com vistas a definir estratégias e ações de apoio concretas para as atividades dos grupos de trabalho. Essas estratégias e ações deverão incluir a alocação de recursos econômicos aos grupos de trabalho ou a criação de fundos de contribuições por grupo para prestar apoio à realização de eventos e reuniões presenciais (inclusive custo de passagens, etc.).
 As delegações poderão colocar em prática os próximos passos para a implementação do Plano de Ação, inclusive propostas de cooperação específicas.
5. Intervenções de instituições do setor público e/ou privado e organizações da sociedade civil. 
Diversas instituições dos setores público e privado e organizações da sociedade presentes terão a oportunidade de intervir brevemente para informar a respeito de suas atividades no contexto dos grupos de trabalho e apresentar possibilidades de cooperação em apoio à implementação do Plano de Ação do Panamá.
6. Relatório de andamento sobre os projetos FEMCIDI na área de ciência e tecnologia
A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral informará sobre o andamento dos projetos de ciência e tecnologia selecionados para receber financiamento do FEMCIDI.
7. Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia: Local e data
A Presidência da COMCyT promoverá o intercâmbio de ideias com relação à realização da Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades em Ciência e Tecnologia.
8. Recomendações da Oitava Reunião da COMCyT
O OCTI reunirá as conclusões emanadas da Reunião e as apresentará às delegações para sua consideração.
9. Outros assuntos


Os delegados terão a oportunidade de apresentar qualquer outro tema que desejem considerar
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�  "Os Estados membros deverão alocar os recursos econômicos, técnicos e humanos necessários para participarem das reuniões dos grupos de trabalho. Além disso, os Estados membros deverão procurar contribuir ou ajudar a identificar recursos para cobrir atividades específicas, tais como oficinas, reuniões, videoconferências, etc., de acordo com as necessidades dos grupos de trabalho." 


Com o apoio da Secretaria Técnica, a Presidência da COMCyT e o dirigente de cada grupo de trabalho convidarão as organizações regionais e internacionais pertinentes e outros possíveis doadores e sócios para que participem, ofereçam contribuições voluntárias e proporcionem mecanismos financeiros para prestar apoio às atividades, aos projetos e aos programas resultantes da implementação desse plano." Plano de Ação do Panamá 2012-2016.





