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CALENDRIER
(Approuvé à la première séance plénière tenue le 14 novembre 2013)
Jeudi 14 novembre 2013

9 heures – 9 h 30 
Inscription des participants (Vestibule de la salle Padilha Vidal – TL, Immeuble GSB, 1889 F Street N.W., Washington, D.C. 20006) 

9 h 30 – 9 h 50 
SÉANCE D’OUVERTURE
Allocutions de bienvenue :  

· Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains (OEA)
· Rubén Berrocal, Secrétaire national à la science, la technologie et l’innovation du Panama, Président de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT)
9 h 50 – 10 h 20
PREMIÈRE SÉANCE PLÉNIÈRE
9 h 50 – 10 heures
Approbation du projet d’ordre du jour (CIDI/COMCYT/doc.2/13), du projet d’ordre du jour annoté (CIDI/COMCYT/doc.3/13) et du projet de calendrier (CIDI/COMCYT/doc.4/13)
10 heures – 10 h 10  
RAPPORTS D’ÉTAPE RELATIFS AU PLAN D’ACTION DE PANAMA 2012-2016

Commission interaméricaine de science et technologie (COMCYT)




Rapport du Président de la COMCYT, Rubén Berrocal, Secrétaire 



national à la science, la technologie et l’innovation du Panama





Commentaires des délégations

10 heures – 10 h 20 
Rapport du Président de la COMCYT, Rubén Berrocal, Secrétaire national à la science, la technologie et l’innovation du Panama 
Prise de la photo officielle de la Huitième COMCYT 
Jeudi 14 novembre 2013 (suite)

10 h 20 – 13 heures 

DEUXIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE 

10 h 20 – 11 h 20 

Plan d’action de Panama - Pilier 1. Innovation  



Mexique: Coordonnateur du Groupe de travail 1 – Rapport d’étape et propositions de mesures concrètes à prendre en 2013-2014 : Élaboration d’indicateurs d’innovation. Arturo Borja Tamayo, Directeur de l’évaluation et de la coopération internationale, Conseil national de la science et la technologie (CONACYT) (10 minutes)



Rapports par pays sur des bonnes pratiques en matière d’innovation : Exposés des États membres :

· Guatemala: Rapports nationaux sur les bonnes pratiques dans le cadre du Plan d'action de Panama 2012-2016. Armando Pokus, Sous-secrétaire, Secrétariat national à la science et la technologie SENACYT (10 minutes)

· Costa Rica: Innovacion.cr Alejandro Cruz, Ministre de la science, de la technologie et des télécommunications (10 minutes)  

Présentation du Réseau ibéroaméricain d’indicateurs de science et de technologie (RICYT): Le travail du RICYT. Rodolfo Barrere, Directeur (10 minutes)

Commentaires des délégations (20  minutes)

11 h 20 – 11 h 30 

PAUSE
11 h 30 –  12 h 40
Interventions d’institutions du secteur public et/ou du secteur privé et d’organisations de la société civile :  

· Maryland Technology Enterprise Institute (MTECH) : Martha Connolly, Directrice (10 minutes) 

Exposé sur le Réseau interaméricain de la compétitivité (RIAC), le Forum de la compétitivité des Amériques et le Réseau Innovanet : César Parga, Chef de la Section de la compétitivité, de la technologie et de l'innovation de l'OEA (10 minutes)

Jeudi 14 novembre 2013 (suite)
Occasions de coopération et de coordination avec d’autres services de l’OEA:

· Virtual Educa: Nelly Gochicoa, Spécialiste principale, Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi de l’OEA (10 minutes)

· Rapport d’étape sur les projets du FEMCIDI dans le domaine de la science et la technologie: Kim Osborne, Chef, Section de la coopération technique (10 minutes)

· Young Americas Business Trust (YABT): Valerie Lorena, Directrice exécutive (10 minutes)

Commentaires des délégations et conclusions (20 minutes)

12 h 40 – 13 heures
Exposé spécial de la mission de l’Observateur permanent de l’Italie près l’OEA. Observation de la terre: science et technologie. Ambassadeur Sebastiano Fulci, Observateur permanent près l’OEA, et Professeur Reno Mandolesi, Président de eGEOS et membre du Conseil exécutif de l’Agence spatiale italienne (ASI) (10 minutes) 

13 heures – 14 h 30 
DÉJEUNER LIBRE 

14 h 30 – 17 h 30

TROISIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE 
14 h 30 – 15 h 20
Plan d’action de Panama - Pilier 2. Éducation et formation des ressources humaines  
Argentine: Coordonnateur du Groupe de travail 2 – Rapport d’étape et propositions de mesures concrètes à prendre en 2013-2014.  Groupe de travail 2 du Plan d'action de Panama - Formation des ressources humaines. Héctor Pralong, Coordonnateur de la coopération internationale avec les entreprises au sein du Ministère de la science, la technologie et l’innovation productive  (10 minutes)

Rapports par pays sur les bonnes pratiques en matière d’éducation et de formation des ressources humaines: Exposés des États membres.
· États-Unis: Initiative d’un Réseau de diaspora en génie et en science (NODES). Franklin Carrero-Martínez, Spécialiste en politiques scientifiques, Bureau du Conseiller en matière de science et technologie, Département d’État des États-Unis (10 minutes)

Jeudi 14 novembre 2013 (suite)
Possibilités de coopération et de coordination avec d’autres services de l’OEA
· Mexique: Le Programme de bourses d’études CONACYT-OEA. Exposé conjoint : Arturo Borja Tamayo, Directeur de l’évaluation et de la coopération internationale, CONACYT, et Nelly Gochicoa, Spécialiste principale, Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi de l’OEA (10 minutes)

Commentaires des pays (20 minutes)
15 h 20 – 15 h 50
Interventions d’institutions du secteur public et/ou du secteur privé et d’organisations de la société civile : 

· Institute for Computing in Humanities, Arts and Social Sciences (I-CHASS) de l’Université de l’Illinois.  Collaboration en matière de recherche et de technologies avancées pour les Amériques. Marshall Scott Poole, Directeur (10 minutes)

· Réseau interaméricain des académies des sciences (IANAS) : Pedro Laclette, Co-président, et Adriana de la Cruz Molina, Secrétaire exécutive (10 minutes)
· tpt National Productions, Minnesota Public Television SciGirls Program: Rita Karl, Directrice de l’extension et de l’enseignement des sciences, de la technologie, de l’ingénierie et des mathématiques (10 minutes)

15 h 50 – 16 heures

PAUSE
16 heures – 16 h 25
Recommandations de la société civile - 

· Consortium latino-américain et caribéen d’institutions d’ingénierie (LACCEI).  Rapport sur les initiatives LACCEI-EftA dans le contexte du Plan d'action de Panama: María Petrie, Directrice exécutive (10 minutes)

· Exposé conjoint de l’Union panaméricaine des associations d’ingénierie (UPADI) et de l’Académie panaméricaine d’ingénierie (API): Rapport du comité d'éducation de l'UPADI/API, Reginald Vachon, Vice-président pour l’Amérique du Nord de l’UPADI.  Institut panaméricain d'innovation et d'entrepreneuriat, Pablo Realpozo, Président de l’API (15 minutes)
16 h 25 – 17 h 30
Panel du secteur privé : Alliances entre le secteur public et le secteur privé pour la formation en technologie et talent (45 minutes)
Animateur : César Parga, Chef de la Section de la compétitivité, de l'innovation et de la technologie de l’OEA
Participants :

· Softtek: Alejandro Camino, Vice-président du Département de marketing et de communications

· Symantec: Rafael A. Garcia, Directeur du marketing, Mexique
· General Electric (G.E.): Thaddeus Burns, Directeur du secteur international de la propriété intellectuelle 

· Intel: Javier F. Firpo, Directeur des programmes d’éducation et de la responsabilité sociale de l’entreprise pour Intel en Amérique latine 

Commentaires des délégations et conclusions (20 minutes)

17 h 30 – 19 h 30 
Réception de réseautage pour les participants de la COMCYT (Atrium de la salle Padilha Vidal)
Vendredi 15 novembre 2013

Salle Padilha Vidal
9 h 30 – 13 heures
QUATRIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE
9 h 30 – 11 heures
Plan d’action de Panama - Pilier 3. Infrastructure nationale de la qualité.
Canada: Coordonnateur du Groupe 3 – Rapport d’étape et propositions de mesures concrètes à prendre en 2013-2014: Infrastructure nationale de la qualité. Alan Steele, Métrologiste en chef et Gestionnaire principal du portefeuille Sciences des mesures et étalons du Conseil national de recherches (10 minutes)

Rapports nationaux sur les bonnes pratiques en matière d’infrastructure nationale de la qualité : Exposés d’États membres 
· Organisation régionale de la CARICOM pour les normes et la qualité (CROSQ): Dianne Lalla-Rodrigues, membre du Conseil et ex-présidente de CROSQ, Directrice du Bureau des normes d’Antigua-et-Barbuda (10 minutes) 
Vendredi 15 novembre 2013  (suite)
Possibilités de coopération et de coordination avec d’autres secteurs de l’OEA 
· États-Unis: Système interaméricain de métrologie, opportunités de coopération. Claire Saundry, Chef du Bureau des questions internationales, Institut national des normes et de la technologie (NIST) (10 minutes); 

· Projet sur l’énergie renouvelable et la climatologie : Obstacles auxquels sont confrontées la métrologie et la technologie dans les Amériques. Exposé conjoint du NIST et du Département du développement durable de l’OEA : Claire Saundry, Chef du Bureau des questions internationales, NIST, et Rubén Contreras, Coordonnateur du projet, Département du développement durable de l’OEA (10 minutes)
Interventions d’institutions du secteur public et/ou du secteur privé et d’organisations de la société civile : 

· Physikalisch-Technische Bundesanstalt (PTB) d’Allemagne: Coopération technique internationale. Alexis Valqui, Chef du Groupe de travail pour l’Amérique latine et les Caraïbes, Coopération technique internationale (10 minutes)

Recommandations de la société civile
· Coopération interaméricaine d’accréditation (IAAC): Recommandations sur l'accréditation et l'infrastructure de la qualité. Barbara Belzer, Présidente du Comité technique (10 minutes)

Commentaires des délégations et conclusions (20 minutes)

10 h 30 – 11 heures
PAUSE
11 heures – 13 heures
CINQUIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE
11 heures – 13 heures
Plan d’action de Panama - Pilier 4. Développement technologique.


Colombie: Coordonnateur du Groupe de travail 4 – Rapport d’étape et propositions de mesures concrètes à prendre en 2013-2014: Libardo Gutiérrez, Bureau de l’internationalisation, COLCIENCIAS (10 minutes)

Rapports nationaux sur les bonnes pratiques en matière de développement technologique : Exposés d’États membres 
· Pérou: Gisella Orjeda, Présidente, Conseil national de la science, la technologie et l’innovation technologique (10 minutes)
· Trinité-et-Tobago: Unité de recherche sur le cacao: développement d'une industrie viable basée sur l'innovation. Jocelyn Lee Young, Directrice, Institut national des études supérieures, de la recherche, de la science et de la technologie (NIHERST) (10 minutes)

Vendredi 15 novembre 2013  (suite)
Interventions d’institutions du secteur public et/ou du secteur privé et d’organisations de la société civile : 

· Mission de l’Observateur de l’Espagne près l’OEA : Jorge Barrero, Vice-président et Directeur de BIOLATAM, Association espagnole de biotechnologie ASEBIO, (10 minutes)
· Centre de recherches du Noroeste du Mexique (CIBNOR): L'expérience du CIBNOR dans le domaine du développement technologique.  Sergio Hernández Vázquez, Directeur général (10 minutes)
· TruBios Centre de développement technologique: BioSanté pour les Amériques.  Roberto Trujillo, Président et PDG (10 minutes)

Recommandations de la société civile
· Panel sur les femmes, l’innovation et l’entrepreneuriat (45 minutes)

Animatrice: Maryse Robert, Directrice du Développement économique et social de l’OEA.  

Participants: 

· Barbara Orser, Professeure Deloitte en gestion des entreprises de croissance, Université d’Ottawa, et Présidente de l’Équipe de travail pour la croissance des entreprises dirigées par des femmes 

· Lisa Smith, Directrice, Centre d’innovation dans les entreprises de Bowie (Maryland, États-Unis)
· Maya Trotz, Conseil de la Fondation des sciences de la Caraïbe, Professeure associée, Département de génie civil et de l’environnement, University of South Florida
· Ana Greif, Représentante de l'Amérique latine et des Caraïbes, Association nationale d’incubation d’entreprises (NBIA) 

Commentaires des délégations et conclusions (20 minutes)

13 heures – 14 h 30 
PETIT DEJEUNER LIBRE
14 h 30 – 16 heures 

SIXIÈME SÉANCE PLÉNIÈRE 
14 h 30 – 14 h 45
Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie : lieu et date 

Commentaires des délégations 

14 h 45 – 15 h 15
Stratégies et mesures visant à appuyer la mise en œuvre du Plan d’action de Panama 2012-2016 et prochaines étapes

Commentaires des délégations 

15 h 15 – 15 h 30
Recommandations et conclusions de la Huitième Réunion de la COMCYT
15 h 30 – 15 h 45
Élection du bureau de la COMCYT pour la prochaine période
15 h 45 – 16 heures
Autres questions

16 heures
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